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	Волкова Надежда Инсафовна, педагог – психолог МОУ «Лицей №11 им. Т.И. Александровой г. Йошкар-Олы»




1С: Школьная психодиагностика. Опыт использования.

Современная ситуация в новом информационном обществе диктует свои требования к психологической службе. Старые традиционные формы работы уже не могут в полной мере обеспечить соответствие быстрому изменению общества и технологий.

В настоящее время не стоит вопрос, использовать ли компьютер в работе психолога. Да, его нужно использовать. Сейчас стоит вопрос наиболее эффективного использования компьютера. Непрерывный рост психологических проблем в образовании, повышение требований к качеству и количеству выполняемой психологом работы приводят к необходимости совершенствования системы психологической службы.

Деятельность психолога в школе чрезвычайно многофункциональна. Она включает в себя огромное количество самых разнообразных видов деятельности. Мне хотелось бы несколько слов сказать о диагностике.

Диагностическая работа – это та часть деятельности психолога, которую всегда видно. Но это и самая энергозатратная ее часть. Сколько рабочего времени затрачивает на диагностику психолог? По нормативам – около 18 % рабочего времени. На самом деле – значительно больше. Школьный психолог сегодня имеет достаточно широкий психодиагностический инструментарий, в который входят тесты, рассчитанные на младший, средний и старший школьный возраст, однако, большинство методов требуют самостоятельной обработки данных — это отнимает время, которое могло бы быть использовано для личных бесед с учениками или для разработки тренингов.

И здесь хорошим подспорьем для психолога явилась программа «1С: Школьная Психодиагностика». 
Решение «1С: Школьная Психодиагностика» предназначено для психологов сферы образования, оказывающих психологическую помощь и консультации учащимся общеобразовательных учреждений. 
Программа представляет собой инструментарий для психодиагностики учащихся и служит для получения индивидуального и группового психологического среза для планирования дальнейшей работы с учащимися. Комплекс психодиагностических методик позволяет проводить работу по вопросам трудностей в обучении, проблем общения со сверстниками, учителями и родителями, а также при решении вопросов выбора профессии в соответствии с их склонностями и способностями. Кроме того, программный продукт позволяет решать задачи мониторинга развития познавательной и личностной сфер обучающихся. 

Программа удобна в использовании, она поддерживает различные режимы тестирования учащихся – индивидуальный и групповой варианты, на машине психолога, в удаленном режиме (с помощью электронных бланков), на бумажных бланках.

Для учета, сохранения и анализа результатов в программе ведутся списки учащихся, их родителей (или замещающих их лиц), списки документов и результатов тестирования, отчетов по результатам тестирования.
От многих других психодиагностических программ «1С: Школьную психодиагностику» выгодно отличает то, что все  документы и отчеты хранятся в разрезе классов, учащихся и родителей. Психолог может использовать как индивидуальные данные конкретного ученика, так и результаты класса в целом, например, для выработки программы психологического  сопровождения класса. 
Очень удобно и то, что психолог в любой момент легко может обратиться к результатам любого теста у любого ученика. Все сведения об ученике хранятся в одном месте и психологу больше не нужно «перескакивать» из папки в папку в поисках нужных сведений. Кроме того, в программе предусмотрено создание заметок, предназначенных для отслеживания необходимого взаимодействия с учащимися и родителями. 
При необходимости оперативной связи с родителем или учеником можно непосредственно из программы написать и послать по электронной почте письмо. История взаимодействия психолога с учащимся (и родителем) тоже может быть отображена. В программе соблюдены условия конфиденциальности психологической информации. Это обеспечивается разграничением прав доступа пользователей и паролем. К полученным результатам тестирования имеет доступ только психолог, который по результатам тестирования вырабатывает рекомендации для каждого учащегося, родителя и преподавателя.

Замечательно и то, что списки детей мы можем вносить с любого носителя из MS Word.

Но, используя программу, мы столкнулись с рядом проблем. Во-первых, для работы в программе «1С: Школьная психодиагностика» необходим хотя бы минимальный опыт обращения с подобного рода программами (например, 1С: ХроноГраф). Дело в том, что с момента создания психологической службы компьютерная грамотность психологов нашего города всегда оставалась их личным делом. Поэтому программа, несмотря на ее функциональность, требует больших временных затрат из-за недостатка опыта работы. Хотя, конечно, это временно, а поэтому несущественно.
Во-вторых, в методике «Мотивация учения» мы не смогли открыть картинки.
В-третьих, возникли проблемы с удалением некоторых сведений, потерявших актуальность. Например, в качестве пробы были внесены несуществующие ученики, и за них прошел тестирование психолог. Потом эти сведения мы не смогли удалить. Причем, сведения об ученике, не имеющем в своем досье результатов диагностик, удаляются легко.

В-четвертых, жаль, что из MS Word не вносится дата рождения ребенка.
Однако все эти проблемы кажутся несущественными по сравнению с теми возможностями, которые дает школьному психологу программа «1С: Школьная Психодиагностика».
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