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РАБОТА ПСИХОЛОГА С ПЕДАГОГАМИ ПО ПСИХОЛОГИЧЕСКОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ УРОКА.
Любой человек стремится к самореализации и самоутверждению. 

Каждый возраст имеет свои особенности и формы самоутверждения, но все стремятся к положительной оценке окружающих. Человек, каким бы низким ни был уровень его способностей, должен в чем-то переживать успех, чувствовать себя превосходящим в чем-то других.

Отношения детей со школой весьма непросты. Часть детей пребывает в школе в тревожном постоянном напряжении. В какой-то степени преступность среди несовершеннолетних связаны с плохой адаптацией к школьной обстановке, это реакция на стрессы и разочарования, связанные со школой. Часто авторитаризм учителей способствует преобладанию негативных суждений учителей: в текущих оценках 70%  «двоек» и «троек», из 10 реплик учителя 8 имеют негативный характер.

Учащиеся разочаровываются в своих силах и способностях, уровень их притязаний снижается, появляются каналы самоутверждения, растёт число «трудных»  подростков. Отсюда наблюдается снижение интереса к учёбе, нежелание учиться. По некоторым данным, затруднения в обучении в силу психологических причин испытывают от 15 до 40% учащихся. Поэтому необходимая помощь в профилактике трудностей в обучении – одна из важнейших задач, решаемых педагогами и психологами в ходе своей деятельности.

Переход учащихся из начальной школы в среднее звено всегда был сопряжен с падением успеваемости и с появлением проблем в учебе у многих школьников. Лишь незначительная часть отличников и ударников начальных классов сохраняет и далее тот же уровень успеваемости. До недавнего времени снижение успеваемости в 5, 6, 7 классах связывали с социальной адаптацией и половым созреванием. В последние время в литературе все чаще встречается мнение, что социально-психологическая дезадаптациия вторична, и наступает она после того, как ученик перестает понимать что-либо на большинстве уроков, т.е. нарушается учебная деятельность. 

В качестве основных причин нарушения учебной деятельности называют недостатки развития интеллектуальной деятельности учащихся, в особенности – высших форм мышления. В результате отличники начальной школы становятся троечниками, несмотря на все их старания.

Средняя школа вводит ученика в систему наук, знакомит с основами научных знаний. Чтобы воспринимать любую науку, ее внутреннюю логику взаимосвязь отдельных частей, необходимо обладать понятийным мышлением, которое способно адекватно отображать закономерности, используемые в начальных обобщениях. Если ученик обладает понятийным мышлением, то он легко понимает все, что ему объясняют на уроках, что он читает в учебниках.

Если понятийное мышление не сформировано, ребенку приходиться заучивать излагаемую на уроках и в книгах информацию. 

Гуманитарные науки дети могут какое-то время «зубрить» и получать «пятерки» за пересказы, хотя далеко не всегда могут дать вразумительный ответ на вопрос  в конце параграфа. Математика, физика и химия запоминанию не поддаются, а выученные формулы не помогают в решении задач.

Отсюда и постепенное снижение успеваемости в 5 - 9 классах.

Если мышление не развивать систематически, то у ученика закрепляются, становятся привычными примитивные операции, используемые ребенком для переработки информации. Поэтому, когда он в 5 - 6 классах сталкивается с научными закономерностями, его успеваемость падает. Следовательно, развитие мышления в начальной и средней школе позволит преодолеть трудности в обучении и развитии школьников. Однако следует помнить, что возможности оптимизации обучения не безграничны. Многолетние исследования показывают, что тот тип интеллекта, который складывается к 7 - 8 классу, качественно уже изменить не удается. Те способности, которые не достигли к этому времени определенного уровня развития (общепринятая средневозрастная норма), постепенно подавляется окончательно. В дальнейшем никаких принципиально новых интеллектуальных операций в системе мысленной деятельности ребенка не возникает.

Однако до 8-го класса все интеллектуальные операции мышления могут еще  быть развиты. Сама школьная программа снабжает ученика «инструментом» для структуризации знаний, установлением закономерных связей между их элементами. Но стихийно под влиянием самого материала, может развиваться лишь интуитивное понятийное мышление. Ученик, зная формулы и правила, не использует их для решения задач, не видит области их применения, не может объяснить используемые алгоритмы, доказать правильность выбранного действия и объяснить полученный результат. Такие дети, как правило, хорошо пишут тесты, но, когда дело доходит до пространных устных ответов, они оказываются в крайнем затруднении.

Для успешного обучения в средней школе мышление обязательно должно быть выражено в устной форме. Здесь начинает доминировать вербальная подача информации: лекционное изложение материала на уроках, тексты в учебниках и пособиях, которые ученик должен прорабатывать самостоятельно. В учебниках по объективным причинам резко сокращается количество различных рисунков и иллюстраций: невозможно отобразить в картинках отвлеченные научные понятия.

Развитие мышления у школьников вполне по силам любому учителю – предметнику. Это не требует специальной психологической подготовки учителя. Любой опрос, любое упражнение на закрепление пройденного материала, любую письменную работу можно построить таким образом, чтобы кроме обучающих целей, преследовать и цели развития мыслительных операций. Для этого необходимо немного фантазии, желание помочь своим ученикам и нестандартный подход к уроку. 

Вот здесь и может помочь психолог.

Деятельность психолога в школе чрезвычайно многофункциональна. Чтобы охватить все сферы деятельности, психолог должен обладать огромной работоспособностью, уметь резко переключать себя с одной возрастной группы детей на другую.  Но колоссальное количество работы не является для школьного психолога самым сложным. Очень трудно психологу вклиниться в школьное расписание уроков. Часто перегруженность детей не позволяет проводить в классах (особенно среднего звена) коррекционные и развивающие занятия. Поэтому очень важной кажется работа психолога с педагогами по психологическому обеспечению урока.

Молодому педагогу необходимо продолжить психологическое образование, однако его содержание должно быть не таким, как в вузе. Психологическая подготовка учителей должна включать не знания о механизмах функционирования психологических процессов, а то, какие психолого-педагогические условия способствуют эффективному обучению и воспитанию, а какие мешают; какие способы педагогического воздействия являются эффективными, а что снижает успеваемость учеников.
Под психологическим обеспечением урока понимается внедрение в урок различных методов педагогического и психологического воздействия, которое способствует развитию познавательной сферы ученика. Особое внимание уделяется именно мышлению. 

Любой педагог может включить в свой урок любое коррекционно-развивающее упражнение, предварительно приспособив его к собственному предмету. Важно только, чтобы при этом соблюдать два условия: желание учителя сотрудничать с психологом и творческое отношение к уроку. Чтобы органично вплести коррекционно-развивающие упражнения, необходимо, чтобы они были интересными и оригинальными.

 Задания могут быть достаточно сложными, чтобы ученик испытывал удовлетворение от их решения. Учителю не следует перегружать урок большим количеством заданий. Кроме того, необходимо избегать неодобрительных отзывов. Ученик не должен бояться вопросов учителя.

Разработан ряд упражнений, которые позволяют развивать школьников непосредственно на уроках по различным предметам. Приведу некоторые из них.

· «Бывает – не бывает»- развивает гибкость мышления, словарный запас.         Ученикам предлагаются вопросы с вариантами ответов, среди которых есть правильные. 

· «Сравнение понятий» - развитие мыслительных операций, формирование понятийного мышления. Учитель предлагает ученикам пары слов. Задача учеников – выделить черты сходства и различия понятий. Учителю следует обращать внимание на черты сходства, называемые учениками, поскольку именно это является для них затруднительным.

· «Обозначь понятия» - развитие понятийного мышления, словарного запаса, памяти, гибкости мышления. Ученикам предложены понятия, которые они должны «раскрыть» - подобрать слова, обозначающие это понятие.

· «Поиск закономерностей» - развитие мыслительных операций, выделение существенного признака. Ученикам предложены группы объектов, необходимо выделить в этой группе признак объединения.

· «Силлогизмы» -  развитие способности к построению умозаключений.  Ученикам предлагаются посылки, по которым они должны сделать определенный вывод.

· «Сказка» - развитие словарного запаса, навыков устной речи. Учащимся предлагается сказка, которую они должны объяснить с точки зрения изучаемой темы, либо ученики сами сочиняют сказку или историю с учетом полученных знаний.

Это лишь малая часть упражнений, которые можно использовать в работе учителя. 

Подобные коллективные формы работы, помимо образовательной, имеют и другие цели. Они развивают у учащихся способность опираться на предыдущие знания, сравнивать и анализировать  изучаемый и изученный материал, а также самостоятельность в изучении материала, быстроту мышления, скорость переключения внимания. Такие уроки способствуют развитию навыков коллективной работы, воспитанию уважения к одноклассникам и их работе, воспитанию ответственного отношения к собственной деятельности.

В некоторых классах одной параллели в течение двух лет (5 и 6 классы) на уроках биологии регулярно использовались упражнения, направленные на развитие мышления. В остальных классах преподавание велось другим учителем, и использовались только традиционные формы введения нового материала (рассказ учителя или сообщения заранее подготовленных учеников) и опроса (пересказ параграфа и ответы на вопросы учебника). Даже за столь непродолжительный промежуток времени обнаружилась пусть незначительная, но устойчивая тенденция увеличения успеваемости по большинству  предметов.

Высокий уровень активности учащихся на уроке, частое переключение внимания с одного вида деятельности на другой позволяют учитывать психологические особенности возраста: общительность и неустойчивое внимание. И, наконец, эти уроки создают такую обстановку, где каждый ученик чувствует себя личностью, ощущает внимание лично к нему. Каждый находится в атмосфере успеха, и это придаёт ему уверенность в своих способностях и силах. 
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