Дудин Александр Алексеевич, учитель физической культуры МОУ «Лицей №11 им. Т.И. Александровой г.Йошкар-Олы» 
                            
Открытый урок для родителей
Учитель – источник любви, 
мудрости, творчества и истины.
Развитие массовости физической культуры и спорта среди школьников реально только при условии, что родители обучающихся станут активными участниками этого процесса. К сожалению, не в каждой семье знают, как связать домашнее воспитание с требованиями физического воспитания в школе. Поэтому я рекомендую учителю внести в свою работу четкий педагогический ритм:  своевременно чередовать проведение спортивных мероприятий, уроков в школе с родителями учеников, активнее привлекать их к сотрудничеству. В своей практической работе с родителями широко использую такие формы педагогического просвещения, как беседы, консультации, лекции и даже конференции по вопросам физического воспитания детей. Однако, на мой взгляд, родителям необходима еще и практическая помощь.
 	Для оказания практической помощи родителям учеников необходимо проводить открытые уроки физической культуры с последующим их совместным обсуждением.
По своему опыту знаю, что наиболее эффектна эта  форма работы с родителями обучающихся младших классов. Поэтому необходимо  проводить такие уроки в начале учебного года, в конце второй учебной четверти и в конце учебного года. Можно организовать их в субботние дни, что бы все родители имели возможность присутствовать на занятиях.
Цель урока: формирование у детей, и  их родителей правильного отношения к физическому воспитанию.
Основные задачи:
1. Показать родителям, чему их дети научились за учебный год.
1. Познакомить с показателями физического развития обучающихся. 
1. Рассказать о том,  как связать домашнее воспитание с требованиями школьного физического воспитания.
Открытый урок для родителей обучающихся должен продемонстрировать, какие сдвиги в показателях физического развития, умениях и навыках произошли у детей со времени проведения открытого урока, на что  следует обратить внимание, чтобы к окончанию учебного года все дети смогли выполнить нормативные требования. Планомерное и целенаправленное использование учителем физической культуры  в учебно-воспитательном процессе всех методов педагогического контроля  за  состоянием здоровья занимающихся, повышением их физической подготовленности значительно поднимает эффективность каждого урока физической культуры, по праву называемого уроком здоровья.
Пути решения оздоровительных задач в ходе урока.
1. Соблюдать санитарно-гигиеническое состояние мест занятий  (предварительная уборка спортивного зала; температура воздуха, его влажность; освещенность и вентиляция).
1. Форма занимающегося должна соответствовать содержанию занятия, условиям его проведения.
1. Соблюдать правила безопасности.
1. Четко планировать учебный материал, обеспечивать постепенность и последовательность овладения двигательными действиями.
1. Подбирать упражнения, соответствующие возможностям занимающихся.
1. Дозировать упражнения.
1. Осуществлять дифференцированный и индивидуальный подход к обучающимся с учетом их здоровья, двигательной подготовленности, физического развития и пола.
1. Чередовать физические нагрузки и отдых.
Организуется и проводится открытый урок по общепринятой структуре.
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Вводная часть включает  построение, повороты на месте, ходьбу ее разновидности. Бег в чередовании с ходьбой.  Перестроения для выполнения комплекса ОРУ (обще развивающих упражнений), типа утренней гимнастики или комплекса вольных упражнений. Обязательно следить за дозировкой, состоянием утомляемости, пульсометрией.
В основной части урока обучающиеся делятся на два отделения (мальчики и девочки). Поэтому еще до начала урока родителей располагать так, чтобы они могли наблюдать за своими детьми. Все планируемые для показа упражнения обучающиеся выполняют  одно за другим.
Сначала оба отделения демонстрируют упражнения из домашнего задания. Пример:  сгибание рук в упоре лежа на полу (мальчики) и сгибание рук в упоре от гимнастической скамейки (девочки). Повтор упражнений 2-3 раза. По ходу выполнения упражнения учитель обращает внимание родителей на положение туловища, Указывая на недостатки или ошибки, допущенные отдельными учениками и исправляя их.
Далее обучающиеся выполняют акробатические комбинации.  Пример: кувырок  вперед  в сед с прямыми ногами,  стойка на лопатках  (можно согнув ноги),  перекатом  вперед  встать.
Родителям следует объяснить такие положения, как группировка при выполнении кувырков и перекатов,  указать на ошибки.
Следующее упражнение - лазание. Подтягивание на животе по горизонтальной гимнастической скамейке, лазание по канату: мальчики 3 метра, девочки 2 метра.
Особенно большое впечатление на родителей производит то, что отдельные ученики по заданию учителя легко поднимаются по канату до 5-метровой отметки, демонстрируя физические возможности данного возраста. Обязательная страховка  выполнений упражнения.
Затем дети выполняют упражнения из домашнего задания. Пример: прыжки через скакалку. Обязательно  отметить  легкость, точность, хорошую координацию движений отдельных учеников.
Далее дети показывают свои умения в метании малых мячей в цель с расстояния 5-6 метров. Чтобы мяч не отскакивал необходимо начертить мелом круг на гимнастическом мате диаметром 1 метр, подвешенном на высоту, на гимнастической стенке, а под его положить другой мат. Тогда при метании в цель мяч, попадая в мат, не отскакивает и его можно быстро подобрать.
Можно включить подтягивание на низкой перекладине (высота до 110 см.). При этом учитель рассказывает о программных требованиях к нормативу по подтягиванию и не только обращает внимание присутствующих на правильную технику  выполнения, но и отмечает  ребят, подтянувшихся больше по сравнению с другими количество раз. (Это убедит родителей в том, что и такое сложное силовое упражнение, как подтягивание вполне по силам детям данного возраста).
При повторном выполнении учениками всех упражнении вместо сгибания рук в упоре дети могут показать другое упражнение из домашнего задания – поднимание туловища из положения  лежа на спине, руки за голову (2-3 раза). Подтягивание повторять не следует. Следить за стадиями утомления, пульсометрия.
В заключительной части урока провести игру на внимание. Поблагодарить детей, отметить лучших, дать домашнее задание. Временно освобожденные обучающиеся по состоянию здоровья,  так же должны находиться в составе класса и непосредственно не участвуя в выполнении упражнений оказывают посильную помощь учителю.
После окончания урока учитель и родители приступают к обсуждению занятия, а затем и других вопросов физического воспитания. Учитель анализирует физическую подготовленность учеников, знакомит с нормативными требованиями программы, рассказывает о том, как контролировать домашнее задание по физической культуре, дает советы по организации двигательного режима школьников, проведению закаливания, формированию осанки. Развитию двигательных возможностей ребенка. Родители учеников, имеющих недостаточно развитые физические качества или двигательные навыки, получают конкретные рекомендации.
Преимущество такой формы работы с родителями очевидно. Они получают хорошую возможность сравнивать и оценивать физическое развитие и двигательные возможности  своих детей, увидеть недостатки в их физической подготовке. Как правило, эта «наглядная» форма агитации является столь убедительной, что в большинстве случаев родители стараются выполнить все указания учителя. И успехи в физическом развитии учеников, достигнутые благодаря единству педагогического и родительского влияния на детей младшего школьного возраста, говорят сами за себя. Я убежден, что самый  благодатный детский  возраст для привития стойкого интереса  к физической культуре 7-11 лет. А родители учеников – лучшие помощники в данном деле.
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21 апреля в 1Б классе прошел не совсем обычный урок по физической культуре. Ребята пригласили родителей и показали им, чему научились всего за 3 месяца под руководством А. А Дудина. Результаты порадовали: юные лицеисты неплохо справились с гимнастическими упражнениями и дружно участвовали в веселой эстафете. Заряд бодрости и хорошего настроения получили все присутствующие.
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Родители смогли увидеть, какие игры и физические упражнения наиболее интересны и полезны для первоклассников. На уроке юных спортсменов ожидал сюрприз! Шестиклассники из «Школы выживания» показали, к каким высотам приводят спортивные тренировки.
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А завершился необычный урок выступлением пап, которые, как оказалось, любят спорт и справятся с любым заданием! Молодцы, так держать!
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