Языки программирования высокого уровня в основной школе
Введение

Одним из разделов информатики в школе является раздел «Алгоритмизация и программирование». Многие преподаватели согласятся с тем, что для подготовки хорошего урока по данной теме понадобится достаточно много времени. Подобрать дидактические материалы, которые в полной мере раскрыли бы тему достаточно сложно, особенно если учесть что данный раздел рассматривается в основном в старших класса. Даже при достойном подборе материала, преподаватель ориентируется на определенный язык программирования. Распространенным языком программирования высокого уровня считается Turbo Pascal. Данный язык наиболее прост для понимания, однако, заинтересовать учащихся написанием программы «белыми буквами по синему экрану» не всегда удается. С другой стороны настолько ли необходима красочность и наглядность в старших класса? Скорее всего, вы услышите отрицательный ответ на поставленный вопрос. Тогда, если не в старших классах пытаться заинтересовать школьников, то в каком возрасте?
Если это среднее звено, тогда в какой форме будут проходить занятия, и какой язык программирования использовать? (проблема исследования)
В процессе нахождения ответа на поставленный вопрос, была сформирована тема исследования: «Преподавание языков программирования высокого уровня в основной школе».
Цель исследования – выявить наиболее приемлемую среду программирования, для преподавания алгоритмизации и программирования в основной школе.
Объект исследования – преподавание информатики в основной школе.
Предмет исследования – преподавание темы «Алгоритмизация и программирование» в основной школе.
Выдвигаемая гипотеза: выбор языка программирования соответствующего особенностям ребёнка основной школы способствует развитию алгоритмического мышления школьника. 
В соответствии с выдвинутой гипотезой и для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

· изучить научную и учебно-методическую литературу по теме развития алгоритмического мышления школьников

· определить факторы, влияющие на развитие алгоритмического мышления школьников
· выявить плюсы и недостатки рассматриваемых языков программирования

· провести сравнительный анализ уровня сформированности алгоритмического мышления у школьников
· спланировать наиболее выгодный путь дальнейшей работы по формированию алгоритмического мышления учащихся в основной школе.
Основные методы исследования направленные на решение поставленных задач: анализ научной и методической литературы, наблюдение, анкетирование учащихся, обобщение опыта и результатов педагогического эксперимента.

Выводы:

· Определены факторы, влияющие на развитие познавательного интереса к алгоритмизации и программирования

· Проведен сравнительный анализ языков программирования, с точки зрения преподавания алгоритмических структур

· Необходимо продолжить комплексное преподавание программирования, основываясь на связи между языками

· Изучение различных языков программирования, является хорошей базой для подготовки будущих олимпиадников по программированию
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