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Установленные стандартом новые требования к результатам обучающихся вызывают необходимость в изменении содержания обучения на основе принципов метапредметности как условия достижения высокого качества образования. Учитель сегодня должен стать конструктом новых педагогических ситуаций, новых заданий, направленных на использование обобщенных способов деятельности и создание учащимися собственных продуктов в освоении знаний.

При изучении освоении новых подходов школьного образования перед нами встаёт целый перечень вопросов:

- Что такое метапредметность, метадеятельность, метазнания, метаспособы? Как они соотносятся друг с другом?

- Что такое метапредметы? Где их взять (или как их разработать)? Кто их будет вести? Как изыскать возможность их включения в учебный план при сегодняшней перегрузки учебного материала?

- Как увязать необходимость реализации принципа метапредметности в обучении с высокой подготовкой к ЕГЭ?

- Существуют ли другие пути обеспечения принципа метапредметности в школе?

- Какие технологии и методики способствуют формированию метапредметных результатов?

          В  основе метапредметного подхода — понимание того, что главное, чему надо учить в школе, — это творческое мышление. В феврале этого года в рамках фестиваля открытых уроков я и Коссова Елена Алексеевна показали метапредметный урок на тему «Политический режим в романе Е.Замятина «Мы»».

Поскольку вопросов на сегодня больше, чем ответов, то хотелось бы поделиться с вами своими впечатлениями от первого опыта работы.
Дисциплины, представленные на уроке - история, обществознание, литература
Метапредметные технологии - технология развития критического мышления

Метаприемы - синквейн, ситуационное моделирование

Традиционный урок, как правило, начинается со слов «Тема нашего урока…», «Тема актуальна…». Учитель демонстрирует развитые у него УУД - целеполагание, смыслообразование. На первом этапе наш урок начинается с определения метатемы «система», понятия, отвлеченного от предметного содержания. Определение метатемы осуществлялось через демонстрацию таких систем как географическая оболочка, тело человека, система линейных уравнений, царство растений и грибов. Второй шаг - это переход от понятия к предметному содержанию. Здесь учитель создает условия для формирования УУД у детей. Предметные понятия - политический режим, культ личности, тоталитаризм - рассматривались на основе анализа литературного произведения. 

Метапредметный урок отличается от традиционного урока тем, что это личностно - ориентированный урок, основанный на надпредметной ситуации, в которую интегрируется предметное содержание. На традиционном уроке - все наоборот, в лучшем случае будут выстроены межпредметные связи. 
Ожидаемый результат урока - формирование метапредметных компетенций:
1. личностная (самая сложная), т.к. обеспечивает ценностно-смысловую ориентацию обучающихся, т.е. умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения; обеспечивает ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях.
Основные УУД:

· смыслообразование - «зачем мне это надо?»

· личностное самоопределение

· нравственно - этическая оценка, которая обеспечивает личностный моральный выбор.

На нашем уроке формирование личностной компетенции осуществлялось на стадии рефлексии, когда детям был задан вопрос: «Хотели бы вы жить в таком государстве? Почему?» и в качестве домашнего задания было предложено составить памятку «Моя гражданская позиция».
2. регулятивная  -  обеспечивает организацию учащимися своей учебной деятельности.

Основные УУД:

· целеполагание - постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что еще неизвестно («Что изучаю?», т.е. определение темы, цели, задачи урока)

На нашем уроке регулятивная компетенция формировалась в начале урока, когда дети самостоятельно подошли к теме урока и определили стратегию работы. 

3. познавательная - умение работать с информацией.

Основные УУД:

· действия постановки и решения проблем

· общеучебные действия - выделение и формирование познавательной цели, поиск и выделение необходимой информации, применение методов информационного поиска, универсальные логические действия - анализ объектов с целью выделения признаков (существующих и несуществующих).

На нашем уроке формирование познавательной компетенции занимало центральное место, поскольку исторические и обществоведческие понятия формулировались и характеризовались на основе литературного произведения.

4. коммуникативные - учет позиции других людей, умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем.

Основные УУД:

· умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.

Формирование данной компетенции также проходило красной нитью через достаточно глубокий анализ текста.

       И в заключение хотелось бы закончить словами  Блонского П.П. “…ребёнок черпает то, что ему доступно, и теми средствами, которыми он владеет, поэтому, чем культурно богаче окружение ребёнка, тем больше он создаёт стимулов к овладению более сложными культурными средствами и позволяет ему шире использовать это окружение”. Роль педагога, в данном случае, заключается в том, чтобы направить процесс познания в русло открытия нового, культурно обогащая окружение ребёнка. Исследование нового должно стать неотъемлемой частью познания. Здесь мы снова сталкиваемся с движением от простого к сложному, от интуиции к творчеству.
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