Инновационная технология  обучения, реализуемая на практике.
На протяжении многих лет работаю в системе, которая предусматривает интеграцию инновационной педагогической технологии и информационных технологий - «Подход к преподаванию через призму мировосприятия человека». 
Изучение истории, обществознания, на мой взгляд, немыслимо без серьезного и внимательного изучения повседневной жизни людей, отдельно взятого человека в прошлом и настоящем. На базе этого утверждения и возникла идея преподавания через призму мировосприятия человека минувших эпох.
Этапы деятельности по разработке и реализации педагогической технологии «Преподавание через мировосприятие человека»:

1. «Методы и приемы изучения бытовой повседневности минувших времен» (из опыта работы в среднем звене) 1994- 1996г.г. 

2. «Реконструкция мировосприятия человека уходящего столетия в процессе анализа исторических событий»  из опыта работы в старших классах) 1997- 1999г.г.

3. «Подход к преподаванию истории через призму мировосприятия человека минувших эпох» 1999- 2004г.г.

4. Подход к преподаванию через призму человеческого «Я» 2005г.
     - изучение истории и обществознания через призму человеческого «Я»

     - внеклассная работа по предмету: подход к деятельности через призму      человеческого «Я»
5.Модернизация системы «Преподавание через призму мировосприятия человека»

       -интеграция инновационной педагогической технологии и информационных технологий - «Подход к преподаванию через призму мировосприятия человека». 
      - расширение сфер деятельности.

Тезисы
Системный подход предусматривает исследование факторов, которые находятся на «входе» в систему (цели, методы и т. д.) и на выходе  из нее (результаты) 

На «входе» в систему мы обнаруживаем:

Цель:
активно формировать ребенка как личность - мыслящую, нравственную, творческую.

Задачи:
· создание атмосферы свободного творческого поиска; заинтересованность в гуманитарном знании; активизация нестандартных методов  осмысления и изложения материала. 

· развитие широкого кругозора, усиление мотивации к дальнейшему поиску собственной области созидания.

· формирование у обучающихся способности к самоанализу, морально- нравственному становлению
Механизм действия подхода: 

Изучение материала происходит путем осмысления зримо ощущаемых, воспринимаемых на слух и чувственно осознаваемых картин. В результате у человека складываются определенные представления о жизни в тот или иной период. Эти образные представления (мысленные картины) возникают при активизации воображения школьника. Отсюда следует, что при изучении истории и обществознания необходимо использовать эмоциональную сферу параллельно с рациональным осмыслением изучаемого материала!
Еще Аристотель указывал, что «удивление порождает мышление», говоря современным языком, создает атмосферу творчества. Здесь важно взаимодействие педагогики и психологии. Знания внутри психики- это знания об эмоциях. Эмоции- это ощущение состояний в данный момент и представление прошлых состояний. Состояния возникают изнутри и сопоставляются с информацией извне! Подход к преподаванию через призму человеческого «Я» позволяет реализовать данное положение. Использование в педагогической практике знаний об эмоциях позволяет сформировать у учащихся ощущение отношения своего «Я» к воспринимаемому, представляемому образу.
Знания – это сформированные в психике образы.

Механизм действия подхода:
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Технологии, помогающие «подключить» эмоциональную сферу и заставить ее «работать» параллельно с рациональным мышлением:

- агглютинация; 

Воссоздание материально-пространственной среды, образа жизни людей далеких эпох путем агглютинации, т. е. склеивания, соединения различных элементов, качеств, свойств, частей предмета. Классический пример: воссоздание образа Нильской долины. Ученик имеет представление о широкой реке, иле, палящем солнце, он видел на картинах пальму; эти представления склеиваются воедино и из отдельных «кусочков мозаики» возникает целостная картина мира давно минувшей эпохи. Использование материала электронного учебника, в частности «История Древнего мира 5 класс», интерактивной доски, позволит сделать процесс агглютинации более наглядным, мобильным.
- гиперболизация;

Школьники обычно интересуются деталями, характеризующими утварь, одежду, жилище. Акцентируя внимание на таких деталях, учитель способствует более яркому восприятию материальной культуры и условий жизни людей. 
- типизация в сочетании со схематизацией;

Воссоздать культурно-бытовой образ эпохи возможно путем типизации, т. е. выделение существенного, многократно повторяющеюся в однородных образах (в сочетании со схематизацией). При этом представление о конкретных людях, их мировосприятии сливаются, а черты сходства выступают резко и четко. На уроке учитель должен создать ситуацию диалога, которая находится в координатах жизнедеятельности ребенка. Например, при изучении темы «Русско-турецкие воины XVIII в.», учащимся предлагается составить и разыграть диалог двух русских купцов или купца и дворянина, раскрывающий интересы представителей этих слоев общества на юге России. Таким образом, ребята подходят к пониманию смысла внешней политики Екатерины II в целом. Данный подход к изучению материала позволяет избежать размытости образных представлений.
- проблемные задания;

-ситуации диалога, которая находится в координатах деятельности ребенка;

Создание  проблемной ситуации на уроке. Например, учитель предлагает детям два отрывка из документов представляемой эпохи, в которых высказывания противоположны. Ученики начинают исследование, которое  в дальнейшем  приходит к определенным выводам. Или, обучающимся предлагается задание на сравнение, анализ 2- х точек зрения, предлагается выразить, аргументировать свое мнение и соотнести последнее с мнение авторов. Подобного рода задания создают на уроке живую  атмосферу спора, дискуссий, при которой не бывает равнодушных. Не секрет, что активные методы преподавания повышают эффективность урока, способствуют росту интереса ребят, и как следствие – высокое усвоение знаний обучающимися.

- имитационные игры;

Мысленно перенестись в другие эпохи, чтобы понять мироощущение человека помогают учащимся и имитационные игры. На уроке «Экономическое развитие России начала XX в.» предлагается задание: « Мы стали свидетелями разговора двух иностранных предпринимателей. Один советует другому вкладывать деньги в российское предприятие. Какие аргументы он может привести? Другой возражает. Какими могут быть его доводы?». Другой пример: урок « Массовые движения 60-70х», где поднимаются проблемы молодежи, актуальные всегда. Имитировать можно разные ситуации: « Долина любви» (взгляды хиппи), «рок-концерт», «митинг» и т. д. И использование ЭОР лишь усилит эффект воссоздания образов, а также, что не мало важно позволит правильно и рационально использовать время на уроке. Подобные занятия способствуют самовыражению ученика, который как нельзя лучше чувствует веяние той эпохи, состояние людей, в образы которых он попытался войти.
- творческие работы (изобразить в цвете, изобразить образы, эссе, сочинения- пьесы, дискуссии ...) и т. д.

Большая роль отводится выполнению творческих работ: сочинений, социологических исследований, рассуждений о возможных вариантах развития событий. При этом в некоторых случаях представляется полезным пофантазировать, вообразить, например, как сложилась бы история России, если на престоле нашей страны не оказался бы Петр I. Это задание помогает осознать значимость личности в истории, способствует формированию важных интеллектуальных качеств.
В старших классах много времени отводится объяснению нового материала. Как пропустить его через сознание учеников и сделать интересным? Например, тема: «Политическая борьба 20-ЗОг. ХХв.» - сложная, тяжелая для восприятия юношами и девушками, чей жизненный опыт пока еще минимален, ограничен страницами прочитанных книг; тема душераздирающая, если ее дать как подсказывает сердце. Этот материал - нравственное учительское соло. Цель его - достижение сопричастности ребят к страданиям близких и родных, чувства сопереживания. Занятию предшествует серьезное домашнее задание, которое включает социологический опрос бабушек, дедушек, соседей и т. д.- тех, кто пережил трагедию репрессий, пропустил через свою душу кровь и боль этой эпохи. Так учащиеся пытаются понять мироощущение людей той эпохи. На уроке значительную роль может сыграть доска. Ребятам предлагается проследить за «угасанием красок» в названии темы. Сначала ярко красный цвет в слове «Ленин», бледнеющий в словосочетании «Ленин и Сталин», бледный в сочетании «Сталин и Ленин» и черный в слове «Сталин». Смысловая графика развития, заложенная здесь, становится понятна ребятам. Пронизывая весь урок, звучит вопрос: «Как такое могло произойти с нашим народом?», «Если бы Ленин был жив?...».  На доске выкладывается знак вопроса листочками календаря, где все числа имеют отношения к Ленину. Следующий этап урока - «Стена скорби». На доске лист ватмана с изображением страшной сцены: колючая проволока, на которую один за другим прикрепляются портреты растоптанных, подавленных людей, чья вина лишь в несогласии, неприятии монополии на власть Сталина. На фоне этого проходит рассказ учителя. Звучит вопрос: «У кого в семье были репрессированные?». Ребята, подготовившие рассказ о своих родственниках, репрессированных в конце 30-х, осознают всю близость этих событий, что еще больше усиливает восприятие тех трагических лет. Так обычную лекцию можно представить в ином свете: не просто в фактах, а через мировосприятие людей, прошедших через эти события и явления. Важность использования на данном уроке возможностей интерактивной доски безусловна, а материалы ЭОР позволят сделать дискуссию более яркой, насыщенной. 
- «сокровищница человеческих ценностей». 
Завершая ту или иную работу, мы записываем в нашу «сокровищницу» все то положительное, что, возникнув в прошлом, сохраняет свое значение и поныне. Т. О. происходит перенос исторического опыта в позитивные ценности современного мира.

- ИКТ как фактор повышения эффективности  деятельности.
Электронные учебно – образовательные комплексы позволяют эффективно реализовать возможности, заложенные в инновационной педагогической технологи «Подход к преподаванию через призму мировосприятия человека».
Модернизация системы «Преподавание через призму мировосприятия человека», расширение сфер деятельности.

Современные педагогические технологии, используемые на практике, в процессе работы в системе «Преподавание через мировосприятие человека»:
Проектная деятельность

Проектная деятельность с использование информационно – коммуникационных технологий стимулирует к инновациям, творчеству, способствует самореализации личности.

Виды проектов, над которыми работают обучающиеся разнообразны: 
· творческие («Мы выбираем, нас выбирают»), 

· исследовательские («Православные храмы г. Йошкар – олы: прошлое – настоящее – будущее», «Археологические исследования на территории города»), 

· монопроекты (по  обществознанию «Человек в информационном обществе: проблемы – решения»), 

· межпредметные (обществознание – право «Правовой и политический статус личности гражданина РФ»), и др.

Личностно-ориентированное обучение

Это приоритетный подход к организации и проведению учебного и воспитательного процесса. Личностно ориентированный подход  реализуется в системе преподавания через мировосприятие человека, т.е. сам подход ориентирован на личность. Разработанная дидактическая и методическая база способствует возрастанию роли самостоятельной работы учеников, позволяет выстраивать индивидуальные образовательные траектории. Результаты педагогических наблюдений за последние годы показали, что наблюдается положительная динамика в развитии познавательных интересов, интеллектуальных запросов, удовлетворяемых проведением элективных курсов «Политика и право», «Ориентир в лабиринте закона», факультативом «Права человека в свободной стране», профильным обучением, деятельностью клуба «Полемист». 

Проблемное обучение, применяется наряду с технологией проектного обучения. 
Использование проблемного обучения повышает мотивацию к познавательной и исследовательской деятельности, происходит позитивная динамика учебных достижений учащихся. Результат: работа научного общества лицеистов, как следствие, участие и победы обучающихся в научно-практических  конференциях, фестивалях.

Технология развивающего обучения. 
Технология развивающего обучения направлена на обеспечение организации структуры учебного занятия (вызов – осмысление – рефлексия), позволяет урок новых знаний превратить в урок «открытия» нового знания. Основным результатом применения технологий развивающего обучения  является раскрытие творческих способности детей, достигнутые успехи сохраняться и  развиваются на последующих ступенях обучения.
Дифференцированное обучение.  

Реализуется в форме  гомогенной и гетерогенной дифференциации. «Гомогенная» связана с созданием групп определенного профиля, интереса, уровня подготовки (профильные классы - адаптированная программа по обществознанию). «Гетерогенная»– внутригрупповая, разрабатываются разноуровневые программы, осуществляется овладение приемами разноуровневого обучения внутри одной группы. Мною разработаны и внедрены в практику комплекты дидактических и разноуровневых контрольно-измерительных материалов для реализации дифференцированного обучения, в том числе большое количество цифровых образовательных ресурсов.

Технология организации учебного процесса укрупненными дидактическими единицами (лекционно-семинарская – зачетная), (блоки – модули)  

Применение технологии ведет к повышению качества обученности на базе отработки образовательных стандартов образования, происходит усиление здоровьесберегающего аспекта предметного обучения.  Разработаны дидактические материалы для электронного сопровождения лекционных и семинарских занятий, интерактивные тестовые задания для проведения зачетных мероприятий. Применение технологии способствует реализации принципов непрерывного образования.
Технология дистанционного обучения 

Применение технологии дистанционного обучения выравнивают образовательные возможности учащихся, повышают качество образовательных услуг, расширяют содержание образовательного пространства. 
Информационно-коммуникационные технологии позволяют эффективно реализовать возможности, заложенные в представленной инновационной педагогической технологии.

ЭОР способствуют:

· Повышению результативности, качества образования

· Поиску способов переработки и передачи информации для наилучшего освоения обучаемыми.

Активно использую метапредметный подход в преподавании, в основе которого лежит мыследеятельностный тип интеграции учебного материала и принцип рефлексивного отношения к базисным организованностям мышления.  

Опыт показывает, высокий результат деятельности дает сочетание разных педагогических технологий в единой системе - модели преподавания «Подход к преподаванию через мировосприятие человека». 
Открытые уроки, в рамках системы преподавания через призму мировосприятия человека:
	Дата 
	Класс
	Тема
	Результат

	Ноябрь 

2007г.


	11 класс
	Урок по

обществознанию на тему:

«Протест и надежды молодого поколения»
	Урок в рамках республиканского семинара «ИКТ – поддержка преподавания                                                                                                                                              обществоведческих наук и формирование  гражданско -патриотической позиции обучающихся»

	Декабрь 

2007г.


	10 класс
	Урок –

лаборатория по

обществознанию «Проект

предприятия»
	В рамках республиканского семинара «Организация учебного процесса в условиях ИКТ – насыщенной среды ресурсного центра»

	Декабрь 2008г.
	11 класс
	Урок - беседа по

обществознанию «Человек в

информационном обществе»
	Урок в рамках недели истории лицея №11

	Февраль

2009г.
	10 класс
	Урок – проект по обществознанию «Повышение политической культуры молодежи». 
	Урок в рамках недели истории лицея №11

	Ноябрь

2010г.
	5 класс
	Урок по истории «Ассирия – цивилизация древности»
	Урок проводился в рамках конкурса  «Лучший урок с применением ИКТ»
Победитель конкурса.


	Февраль

2011г.
	5 класс
	Урок по истории «Обучение в афинских школах»
	Урок проводился в рамках фестиваля интегрированных уроков в лицее №11.

Лучший интегрированный урок.

	Апрель 2011г.
	5 класс
	Урок по истории «Греция –цивилизация древности»
	В рамках городского конкурса «Учитель года 2011»

	Май 

2011 г.
	5 класс
	Урок по истории «Римская империя – цивилизация древности»
	В рамках республиканского конкурса «педагог года 2011»


	Март 

2012г.
	6 класс
	Урок по истории «Процесс формирования государства у славян: причины - следствия»
	В рамках фестиваля метапредметных уроках в лицее №11

Лучший урок



Преподавание по предложенной системе  дает позитивные результаты, о чем свидетельствуют данные мониторинга обучающихся. Результаты промежуточной аттестации обучающихся по истории  в различных классах, отмечают более высокий уровень остаточных знаний у  ребят, обучающихся по данной методике. 


В настоящее время, модель преподавания через мировосприятие человека находит свое применение не только на уроках, но и других сферах деятельности: 

· Внеклассные мероприятия по предмету

· Элективный курс «Ориентир в лабиринте закона»

· Факультатив «Права человека в свободной стране»
· Спецкурс по обществознанию «Экономика и право»
· Занятия клуба «Полемист»

Многолетний опыт работы свидетельствует, какова бы не была сфера применения  «Подхода к преподаванию через призму мировосприятия человека» он призван создать атмосферу свободного творческого поиска; заинтересованность в гуманитарном знании; активизировать нестандартные методы  осмысления и изложения материала,  повысить способствовать развитию ключевых образовательных компетенций, предусмотренных ФГОС.
Знания





Мышление





Образы





Творчество





Интерес





Удивление
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