Проектная деятельность 
в рамках международной программы 
«Учимся с Intel »
В качестве справки: Программа «Учимся с Intel ®» является частью глобального проекта компании Intel «Инновации в образовании». Сегодня программа реализуется в Бразилии, Китае, Мексике, Египте, Индии, Израиле, Чили, Турции и России. За первые три года реализации программы в мире было обучено 622000 детей от 8 до 16 лет. За 5 лет реализации программы в России обучение по ней прошли более 100 000 учащихся в 14 регионах Российской Федерации: Республиках Карелия и Чувашия, Марий Эл, Новосибирской, Воронежской, Оренбургской, Псковской, Самарской, Томской, Нижегородской, Астраханской и Омской областях, г.Санкт-Петербурге и г.Москве. http://ilearn.oblcit.ru/
Технология   программы  INTEL дает готовый инструмент к проектированию универсальных учебных действий заложенных в  Федеральном  государственном образовательном стандарте. Проекты  учащиеся выполняют в паре или малой группе, где  ведущей ролью становится учебное сотрудничество.
В 2011 году прошла образовательные курсы по изучению технологии работы с программой INTEL Далее были разработаны адаптированные программы курсов intel: «Технологии и бизнес» (реализована  в 2011г.), «Технологии и профессии» (реализована в 2012г.) для обучающихся профильного класса (2011г. 8 класс, 2012г. соответственно 9 класс). Обучение проводилось в рамках работы летнего лагеря «Эрудит» в лицее №11. Учащиеся с интересом восприняли данную инициативу. Полученные в результате проекты имеют большое значение, так как имеют основание быть реализованными в практической жизни социума, ребята выбирали направление деятельности не только интересное им, но и реально осуществимое, в соответствие с выбранным профилем обучения. Продолжительность каждого курса для учащихся была определена в 48 академических часов, 16 занятий по 3 академических часа каждое.
Карта программы «Технологии и бизнес»

а) Начальный этап занятий (1-6 занятие)

	Технологии и предпринимательство: презентация, схемы 

	Парад идей

Ранжирование идей

Опрос респондентов

Анализ опроса


	Схема ранжирования

Анкета для опроса

Таблица «Анализ конкурентов»

Диаграмма количественных результатов

Диаграмма swot – анализа 

Презентация РР бизнес - идеи


б) Промежуточный этап занятий (7-10занятие)

	Технологии и предпринимательство: электронная обработка текстов и таблицы Excel

	Бюджет 

Ценообразование
	Таблица детализации вложений 

Таблица ценообразования

Таблицы бюджета

Диаграмма прогнозирования объема продаж


в) Завершающий этап занятий (11- 16 занятие)

	Технологии и местное сообщество: Мультимедиа и проект

	Маркетинговая стратегия

Бренд

Реклама
	Бренд

Реклама

Проект


Карта программы «Технологии и профессии»
а) Начальный этап занятий (1-6 занятие)

	Технологии ипрофессия: презентация, схемы 

	Парад идей

Ранжирование идей

Опрос респондентов

Анализ опроса
	Схема ранжирования

Анкета для опроса

Таблица «Анализ профессий»

Диаграмма результатов


б) Промежуточный этап занятий (7-10занятие)

	Технологии и профессии: электронная обработка текстов с использованием программ Microsoft Office

	Работа в области определенной профессии

Документооборот
	Документы в программах Microsoft Office
Диаграмма прогнозирования результатов профессиональной деятельности 


в) Завершающий этап занятий (11- 16 занятие)

	Технологии и профессии: Мультимедиа и проект

	Реклама

Защита проекта
	Реклама

Проект


Учащиеся, входящие в состав группы, начав обучение по данной программе, уже владели основными навыками работы с программами Microsoft Office, уровень подготовки учащихся был, примерно, одинаковым.  Все дети имеют домашние компьютеры, поэтому имели возможность закрепить полученные на занятиях практические знания.
Главная цель обучения была четко определена  на первых занятиях, и постоянно напоминалась на всех последующих: персональный компьютер – это инструмент для решения не только информационных, но и социальных задач. Чтобы успешно справляться с ними от современного человека требуется: грамотность в области информационных технологий,  умение критически мыслить, умение работать с другими людьми. 
На вводном занятии с учащимися было проведено анкетирование по вопросам компьютерной грамотности и коллективно обсуждены ответы на вопросы, касающиеся знаний в области критического мышления и умений работать в сотрудничестве Ответы учащихся показали, что детей очень интересует компьютерная графика, анимация. Домашние компьютеры используются, в основном, для развлечения, для поиска информации по учебным предметам. Вопросы, касающиеся критического мышления, оказались по силам тем детям, которые уже имели опыт участия в различных конкурсах и конференциях и сталкивались с проблемами оценивания своих и чужих работ, имели возможность сравнивать их и оценивать сильные и слабые стороны. Вопросы сотрудничества, по ответам детей, в большинстве случаев, решаются ими самостоятельно, поэтому, иногда, приводят к ссорам из-за неправильного распределения  нагрузки, неучтенных желаний и интересов друг друга. Обсуждая эти вопросы, желательно сразу объяснить детям, почему при проведении занятий им придется делить один компьютер на команду, настроить их на внимательное отношение к партнерам и к самому себе, чтобы максимально быстро выявить проблемы, возникающие в ходе совместной работы. Здесь уместны ролевые игры: «интервью», «немое кино», «фирма» и др., дети выясняют новые  знания друг о друге учатся работать в командах. 

На первом занятии учащиеся были познакомлены со структурой книги электронного ученика. Здесь возникли проблемы, связанные с отсутствием справочника «Практическое руководство», так как на этапе практической  работы над заданиями многие приемы пошагово описаны именно в этом справочнике. При его отсутствии, на каждом занятии приходилось отводить время на объяснение и запись основных моментов для освоения того или иного навыка. 
При проведении занятий детям необходимо было делить один компьютер на 5 – 6 человек, внимательно относится к партнеру и к самому себе, чтобы максимально быстро выявить проблемы, возникающие в ходе совместной работы. Каждодневная работа была организована в режиме проектной технологии и технологии информационного ресурса. Эти технологии направлены, в первую очередь, на обучение самостоятельной работе. 

Практическая работа по выполнению заданий обязательно начиналась с планирования и создания совместного эскиза будущей работы на бумаге.

Этап оценки работ осуществлялся с использованием таблицы критериев. Каждая оценка аргументировалась учащимися и давались рекомендации.

Проблемы, возникающие в ходе совместной работы по выполнению заданий ежедневно обсуждались и намечались пути решения. Иногда для особо проблемных групп проводились игровые тренинги. Дети отметили, что, во многом, благодаря курсам научились быть внимательнее и терпимее друг к другу, находить выходы из конфликтных ситуаций, договариваться и обсуждать сделанное.

Данные курсы позволили обратить внимание детей на проблемы, которые не так часто затрагиваются на обычных учебных занятиях. Эти умения особенно будут полезны при работе над проектами, причем, как учебными, так и социальными. Учащиеся, в основном, друг от друга узнали много нового об истории, культуре, новостях местного сообщества, что способствовало патриотическому воспитанию, единению коллектива.

Как преподавателю, мне данные курсы позволили совершенствовать свои знания в области методики и организации обучения. 

По моему мнению, программы данных курсов могут быть использованы в качестве основы для проведения факультативов, элективных курсов для учащихся 8-9 классов.
Результатом практической работы курса «технологии и бизнес» стали бизнес – проекты: «Агентство пчелка», «hand - made», «Шародром», «КотЭпес».
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Учащиеся получили базовые знания в области экономики, познакомились с процессом открытия собственного бизнеса, его продвижением, анализом конкурентов, бизнес - операциями, организационной структурой предприятия, политикой ценообразования, принципами формирования бюджета, структурой бизнес-плана. В течение всего курса учащиеся работали над разработкой бизнес-плана своего бизнес-проекта, публичная защита которого завершила учебные занятия.
 При оценке работ использовалось открытое обсуждение. Было интересно сравнить, насколько объективны и правдивы дети при разных видах оценки. Ребята стали ценить хорошо выполненную работу и научились хвалить тех, кто ее сделал. Появился дух здоровой конкуренции. Было престижно сделать работу, которая не просто бы отвечала требованиям, а была оригинальной, технически грамотной. Проблемы, возникающие в ходе совместной работы по выполнению заданий, ежедневно обсуждались и намечались пути решения. 
Дети отметили, что, во многом, благодаря курсу подружились (класс вновь сформирован в мае 2011г.), научились быть внимательнее и терпимее друг к другу, находить выходы из конфликтных ситуаций, договариваться и обсуждать сделанное. Ребята работали под девизом «Один за всех, и все за одного!»
В 2012г.были сформированы новые команды. 
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Конкретный практический результат деятельности по курсам  можно определить следующим:
1. Учащиеся овладели технической грамотностью, критическим мышлением, умению сотрудничать. Научились видеть индивидуальность творчества и уважать данное качество.

2. В процессе деятельности, знания по определенным предметам (ИКТ, социология, экономика и др.) сливаются в единую знаковую величину. Изучение носит надпредметный характер и ориентирован на получение универсальных действий, которые пригодятся обучающимся в жизни.

3. Ребята освоили знание по построению траектории проекта. Данное действие носит универсальный характер. Учащиеся способны применять его в жизненной практике. Например, работа над проектами в других областях деятельности,  координация публичного выступления и т.д.

4. Учитель перестает быть единственным носителем знания. Он приобретает роль проводника информации, соответственно, должен владеть данной технологией. 

Для того, чтобы определить значимость программы в жизни детей, ребятам и их родителям было предложено ответить на некоторые вопросы. 100% ребят посчитали понятными и доступными все занятия, которые проводились, полезность справочника обметили -100% учащихся, улучшили свои навыки работы на компьютере – 100% учеников. Больше всего ребят на занятии привлекало: работа в паре, а не в одиночку, а также работа над проектом. Сложнее всего ребятам показалось совместное планирование, необходимость уступать друг другу, ограничение во времени выполнения работы. Из компьютерных сред больше всего понравилось оформление, работа в электронных таблицах, хотя последние показались ребятам, согласно опросу, наиболее сложными. Очень многие (100%) хотели бы продолжить работу по Intel, например, в программе «Технологии и профессии».


Отвечая на наши вопросы, родители отметили, что дети после занятий дома делились с ними ощущениями, впечатлениями о событиями, произошедшими во время прохождения программы, эмоционально рассказывали о своих успехах и неудачах.  Обсуждение будущих работ и планирование продолжалось и дома, по телефону, Internet-телефонии, электронной почте. Также лицеисты договаривались и встречались дома для подготовки работ. Ребята также придумывали новые варианты тех работ, которые им понравились и использовали дополнительные компьютерные среды для представления материалов заключительной проектной работы.

Ведущая идея программ intel: эффективное комплексное использование информационных и образовательных технологий в классе с целью развития у обучающихся ключевых компетентностей, основанных на ценностях, знаниях и умениях, необходимых человеку в 21 веке - человеку, творчески активному, успешному.  Заложенные в проект образовательные технологии критического мышления, корпоративного обучения и проектной деятельности являются основами личностно-ориентированного, развивающего обучения.

Разработанные и внедренные в практику инновационные программы, способствуют реализации Программы развития образовательного учреждения МОУ «Лицей №11 им. Т.И. Александровой г. Йошкар - Олы».
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