Выступление заместителя директора по воспитательной работе, руководителя музея истории  МОУ «Лицей № 11 имени Т. И. Александровой Кавиевой Люции Габдельнуровны 
на августовской конференции на тему:

«Помнить о прошлом, жить настоящим, думать о будущем». 

Рада приветствовать всех участников конференции. Сегодня здесь собрались люди, которые болеют душой за образование, за наших детей, за их будущее и, если хотите, за судьбу нашей  России.
В эти  дни перед началом нового учебного года по всей России проходят конференции, на которых педагоги активно обсуждают проект Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа». Во многих выступлениях звучит тезис о необходимости повышения престижа учительской профессии. Особенно актуальной эта тема стала в преддверии 2010 года, объявленного Президентом Д. Медведевым Годом Учителя.

Отечественная российская образовательная традиция и  культура чрезвычайно сильны. Считаю, что сегодня важно перестать разрушать эту традицию, а сделать её исследование и описание приоритетом.  Сегодня именно то время, когда необходимо проектировать и строить Новую российскую школу. Школу, которая сможет вобрать в себя весь интереснейший опыт дореволюционной российской и советской школ.

Прежние успехи российской образовательной системы были признаны во всем мире. Сегодня, несмотря на некоторые позитивные сдвиги, положение дел в образовании оставляет желать лучшего, это становится самой серьезной угрозой нашей конкурентоспособности. А значит просто необходимо как можно скорее укрепить авторитет учителя в глазах школьника, повысить общий престиж школы. 
А делать это нужно через сохранение традиций. Иногда традиции вроде бы как и есть, да вот только большинство членов коллектива – и дети, и учителя, и родители – не считают их своими и относятся к ним, как к обузе. Я знаю на своем опыте, что порой для поддержания традиций нужны не меньше усилия, чем для внедрения нового. Традиции нельзя придумать, как и почти невозможно заранее предсказать какие традиции уживутся. 
Мы стремимся к тому, чтобы наш музей истории лицея № 11 не являлся музеем по выращиванию пыли на раз и навсегда застывших в собственном бессилии экспонатах.

В своем выступлении я хочу остановиться на вопросе повышения престижа учительской профессии в нашем лицее через работу школьного музея, которому в этом году исполнился 41 год. 

Неизгладимое впечатление на меня, пришедшей в 1976 году в наш лицей,  произвело празднование его 40-летия. Я увидела  связь поколений учителей лицея, бережное, даже трепетное отношение к ветеранам труда. Когда  в обычные дни в лицей приходили наши ветераны Александрова Т. И., Белавина А.Ф., Куклина А. Н., Туманов В.К. и другие – то находившиеся в учительской педагоги занимали своих коллег ветеранов, уделяли им свое время и оказывали внимание. Это было традицией в нашем лицее, особое внимание к ветеранам педагогам.

Когда наступили непростые для нашей страны 90-е годы, школьные музеи стали первыми жертвами варварского уничтожения. В эти годы  в нашем городе остался единственный школьный музей в нашем лицее. В одних школах уходили на пенсию их руководители, в других были нужны помещения школьных музеев.  Вопрос о закрытии музея в нашем лицее никогда даже и не ставился. Администрация, педагоги, учащиеся и их родители всегда очень тепло относились к музею, но порой в те годы  не могли оказать нам практической, т.е. материальной поддержки.
Только  в 2000 году Президент России В.В. Путин объявил программу о «Патриотическом воспитании школьников», которую мы очень поддержали.  А до этого периода целых десять лет горького одиночества и веры в то, что это безобразие когда-нибудь закончится. 

Но нет худа без добра. За эти годы я воспитала целое поколение юных краеведов. В это время мы с ребятами собирали материалы об учителях, погибших в годы Великой Отечественной войны, участниках тех грозных событий, помогали составлять Книгу памяти, поздравляли ветеранов. 

Именно в 90-е годы мы с ребятами начали многолетнее шефство над могилами наших учителей, ведь у некоторых из них не было близких и родных. Параллельно мы проводили вечера, классные часы, экскурсии на которых рассказывали об этих педагогах: Шерстневой М.С., Леухине С.С., Чернове Н.И., Пашуковой Н.С. Я старалась прививать ребятам  уважение к  людям старшего поколения, ценить своих сегодняшних учителей.
Сегодня я уверенна в том, что сохранение памяти о конкретных людях зависит только от нас. Даже о самых достойных представителях народа, если о них не говорить, не напоминать, общество постепенно забывает.

Ведь это произошло со многими известными в свое время преподавателями школ, и сегодня многие педагоги не знают о деятельности наших педагогов просветителей. Мы с ребятами узнали, что  в нашем лицее с 1909 года на разных должностях работал И. М. Болдырев. В дореволюционной России он занимал должность штатного смотрителя Царевококшайского уездного училища. Приведу интересный факт. Когда в Царевококшайске появились два первых автомобиля, то они вызвали большой ажиотаж среди населения. Многие жители пришли посмотреть на эти диковинные машины. Первыми, кого торжественно провезли по городу на автомобилях были городской голова, заведующий больницей и штатный смотритель училища И. М. Болдырев. В те годы преподаватель был очень уважаемым в городе человеком. Многие сегодняшние новации в педагогике были тоже опробованы нашими предшественниками, мы просто об этом ничего не знаем. 
Активный общественник И. М. Болдырев  10-17 сентября 1924 года принял участие в конференции работников просвещения школ повышенного типа Марийской Автономной области. Одна из четырех резолюций была принята по докладу И. М. Болдырева. «Из существующих методов признать целесообразным в школе повышенного типа метод исследовательский, как более других отвечающий природе детей. Пользование методами иллюстративными, демонстративными и другими допустимо в школе в тех лишь случаях, когда исследовательский метод полностью не может быть применен».

В 1992 году скончалась Герой Социалистического Труда, Заслуженный учитель РСФСР и МАССР, Почетный гражданин города Йошкар-Олы, учитель математики нашего лицея Т. И. Александрова. Ни родственники, ни государство в эти тяжелые в материальном плане годы после ее смерти не смогли поставить на могиле достойный памятник. Не было ни фотографии, ни данных об этом человеке на простом железном памятнике. Было очень обидно за этого человека, учителя-новатора, которая первая в республике начала преподавать математику в профильных классах еще в 1965 году. Музей лицея нашел спонсора и установил на ее могиле памятник из мраморной крошки, организовал торжественное открытие памятника.

При жизни Т. И. Александрова узнала и славу, и человеческую благодарность. О ней дважды писали в журнале «Огонек», она была избрана делегатом Всероссийского, а потом и Всесоюзного съезда учителей. А вот после смерти уже в новом государстве о ней забыли.

Все эти годы мы с советом музея шефствовали над ее могилой, но мечтали о том, чтобы ей установили достойный памятник, ничем не хуже чем у криминальных авторитетов, которым в те годы выделяли большие участки на Туруновском кладбище.

Большую поддержку музей получил от нового директора лицея Андреевой Л. А., которая помогла нам в 2004 году переехать в новое помещение, состоящее из двух залов. Помещение музея было отремонтировано, закуплена новая мебель, сделаны современные стенды.
Следующими совместными шагами администрации и музея лицея были: переименование школы № 11 в лицей имени Т. И. Александровой, посадка около лицея голубой ели в память о ней. В том же 2004 году в лицее стали проводить Александровские чтения, которые из школьной конференции стали сначала муниципальной, а потом и республиканской конференцией.

В 2008 году по решению Рескома профсоюзов работников образования было решено на республиканском конкурсе «Учитель года» присуждать ежегодную денежную премию имени Т. И. Александровой лучшему учителю математики.

Сегодня об этом учителе знают во многих школах нашей республики, потому что во время проведения муниципальных и республиканских семинаров администрация лицея обязательно планирует проведение экскурсии в наш музей для знакомства с историей развития педагогического коллектива. 
Многие наши родили окончили наш лицей.

Больше полугода пришлось мне заниматься вопросом об установлении за счет государственных средств надгробного памятника на ее могиле. Помогло только одно, наличие документов и фотографий об Т. И. Александровой в нашем музее, доказывающих, что она является Героем Социалистического труда. Сбор справок, встречи с чиновниками и вот, наконец, позавчера подписаны последние документы. 26 сентября мы планируем торжественное открытие памятника на ее могиле. 
А 6 октября, в день 90-летия со дня ее рождения  около здания нашего лицея мы заложим камень на месте будущего памятника учителю-новатору Т. И. Александровой. Должен же в нашем городе появиться наконец памятник школьному учителю. Нашу инициативу поддерживают министр образования РМЭ Г. Н. Швецова и председатель Рескома профсоюзов работников образования Л. В. Пуртова. Надеемся на то, что не только учителя, лицеисты и их родители, но и выпускники, и педагоги других образовательных учреждений перечислят средства на проектирование и установку памятника Т. И. Александровой в год Учителя.

А социальный заказ общества на формирование такого гражданина, и конкретно применительно к нашему музею – к её программе развития, по достоинству оценены. Планомерная и систематическая работа по сохранению и созданию новых лицейских традиций педагогическим коллективом, администрацией и музеем привела к тому, что в 2006, 2007, 2008 годах наш лицей стал победителем всероссийского конкурса в рамках национального проекта «Образования».  В 2008 году лицей стал лауреатом всероссийского конкурса «Лучшие школы России» в том числе и благодаря деятельности по формированию гражданской позиции лицеистов силами музея истории лицея № 11 имени Т. И. Александровой.
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