План-конспект классного мероприятия 

«Марийские национальные обычаи».

Цель: ознакомить детей с национальным марийским костюмом, а также с праздником Шорыкйоя.

Задачи: воспитывать интерес к национальным обычаям мари, развивать логику, командное чувство, активность.

Ход урока:

1. Организационный момент.

У. – Здравствуйте, ребята! Давайте пошлем друг другу и нашим гостям добрые мысли. 
Присаживайтесь.

2. Актуализация знаний.

У. – Что вы знаете о народе мари? Где они проживают кроме Марий Эл? О каких легендарных марийских героях вы слышали?

3. Игра «Платочек».

У. -  А сейчас мы поиграем. Сейчас я включу музыку, и пока она играет, вы должны передавать друг другу платочек. Когда я выключу музыку, тот, у кого оказался платочек, должен будет загадать нам какую-нибудь марийскую загадку или рассказать стишок. Итак, начинаем!

4. Ознакомительная беседа.

Ребята, вы наверняка знаете, что у каждого народа есть свой национальный костюм, в котором ходили когда-то наши предки. Какие элементы русского национального костюма вы знаете?

Д. - …

У. – Молодцы. А теперь я расскажу вам про марийский национальный костюм. Мужчины одевались очень просто – рубаха и штаны, а на ногах – лапти, сплетенные из липового льна, и белые окучи. Костюм женщин был гораздо разнообразнее. Рубаха («тувыр») служила одновременно нательной и верхней одеждой, заменявшей платье. Подол рубахи украшался тканым узором или вышивкой. Под рубахой марийки носили штаны («ялаш», «полаш»). Поверх рубахи марийки надевали передник (ончалосакш), который украшали вышивкой и обшивали кружевами. Как только у рубах стали исчезать нагрудные вышивки, появилась потребность в переднике с нагрудником. 
Головные уборы замужних мариек были весьма различны по своей форме и способу ношений.

Головной убор под названием «шимакш» был наиболее самобытным головным убором мариек. Он представлял собой продолговатый кусок холста, углы которого на одной из узких сторон были скреплены и составляли треугольник, который, образуя колпачок, надевался на голову (см. прил. фото 11). Все поле холста вышивали нитью или шелком, а нижний край шимакша, спускавшийся на спину, обшивали еще бахромой из шерсти.
Шимакш покрывали холщовым платком или косынкой («пылышмович»).

Наряду с обычным холщевым платком носили еще «солык» — узкую налобную повязку с вышитыми концами. Солык надевали пожилые марийки, когда ходили на молебствие. Девушки же ходили с раскрытой головой или надевали платок и изредка шапочку «такию».

Замужние женщины носили остроконечный головной убор «шнашобычо». Он имел сходство с убором «шимакш». Его наружную сторону покрывали вышитые узоры. Сюда же пришивались монеты, раковины каури, бисер.
Поверх «шнашобычо» надевали четырехугольный платок из тонкого холста «солык». Перед тем как надеть солык, его перегибали по диогонали. Та часть платка, которая оказывалась снаружи, украшалась богатой вышивкой, бусами, бисером, монетами, красными лентами. Солык чаще всего одевали во время свадьбы и поминок, им дорожили и передавали его по наследству.
Из украшений можно отличить только некоторые наиболее распространенные. Для их изготовления использовали бисер, бусы, раковины каури, монеты и жетоны, бусы и пуговицы. Из головных украшений бытовали накосники в виде подвесок из монет, бисера и раковин. Из других украшений следует отметить нагрудники из монет и бисера («онаршаш»).

Распространенным украшением женщин были ушные подвязки с монетами и гусиным пухом – «кёрж».

В качестве обуви носили лапти прямого плетения с маленькой головкой и лыковыми оборами. Ногу обертывали портянками из белого и черного сукна. По праздникам надевали онучи, украшенные по краю одной длинной стороны бисером, пуговицами и бляшками.
У. – А вы знаете, ребята, что некоторые марийцы до сих пор остаются язычниками? Как вы думаете, где они молятся своим богам?

Д. – В лесу, в роще.

У. - Кюсото - священная, молельная роща. Священные рощи или священные деревья марийцы считают своеобразными храмами доброты. На основе верований в то, что в священных деревьях живут боги, выработана целая система табу. В священных рощах нельзя сквернословить, ругаться, думать о плохом, рубить деревья и т.д.

Шорыкйол – один из самых популярных марийских обрядовых праздников. Он отмечается в период зимнего солнцестояния после нарождения новой луны. Православные марийцы празднуют его в одно время с христианским Рождеством.  Тем не менее первым днём праздника является пятница (в прошлом традиционный день отдыха у марийцев), которая не всегда совпадает с Рождеством. 

Праздник имеет несколько названий. У большей части марийцев закрепилось название Шорыкйол – «овечья нога», от совершаемого в праздничные дни магического действия – дёргания овец за ноги, с целью «вызывания» в новом году большого приплода овец. 

В прошлом марийцы связывали с данным днём благополучие своего хозяйства и семьи, перемены в жизни. Особенно большое значение имел 1-й день праздника. Встав ранним утром, вся семья выходила на озимое поле и делала небольшие кучки из снега, напоминающие стога и скирды хлеба (лум каван, шорыкйол каван). Их старались делать как можно больше, но всегда в нечетном количестве. На стожки втыкали ржаные колосья, а некоторые крестьяне зарывали в них блины.

 В саду трясли ветки и стволы плодовых деревьев и кустарников, чтобы в новом году собрать богатый урожай фруктов и ягод.
Неотъемлемой частью праздника Шорыкйол является шествие ряженых во главе с основными персонажами – Стариком Василием и Старухой (Васли кува-кугыза, Шорыкйол кува-кугыза). Они воспринимаются марийцами как предвестники будущего, т.к. ряженые предсказывают домохозяевам хороший урожай, увеличение приплода скота в подворье, счастливую семейную жизнь. 

Хозяева дома стараются привечать ряженых как можно лучше. Их угощают медом, орехами, чтобы не было нареканий на скупость.
5. Викторина.

Дети делятся на три команды, отвечают на вопросы по теме урока и набирают баллы. 
· Назовите марийское название женских штанов.

· Как называются передники?

· Какое марийское украшение вы знаете? Как оно выглядит?

· Как называется рубаха?

· Какие головные уборы вы запомнили?

Особое задание – сравнить Шорыкйоя и Рождество.

6. Итоги.

Объявляется команда-победитель.
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