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Учительские династии

Меня зовут Чернозем Даниил. Я учусь во 2 классе лицея №11 имени Таисии Ивановны Александровой. Наш лицей назван в честь учителя математики, которая первой в республике открыла профильные математические классы. Значит учителем быть престижно?

Моя мама тоже работает учителем. Почему она выбрала эту профессию? Ведь работа учителя очень трудна. 

Оказалось, что в моей семье существует целая династия учителей. Династия – это мастерство, передающееся от поколения к поколению. 

Кто стал родоначальником учительской династии в моей семье? Я начал расспрашивать своих родных, изучать семейный архив. В альбоме моей бабушки я нашел старинную фотографию. На снимке были изображены незнакомые мне люди. Почему мы ее храним? Оказалось, что эта фотография имеет историческую ценность. На ней изображены участники совещания учителей во главе с Надеждой Константиновной Крупской, которая в 20-ые годы руководила системой образования в нашей стране. На этой фотографии снят мой прадед Евдокимов Феодосий Александрович. Еще в начале прошлого века он начал работать в Казахстане учителем математики. Позже переехал в марийскую республику и работал учителем в Великополье. В годы войны Феодосий Александрович ушел на фронт. Вернувшись, снова стал работать учителем. А затем стал директор школы в селе Шулка Оршанского района. За свой труд мой прадед  Орденом Трудового Красного Знамени. Всю жизнь рядом с ним работала школьной учительницей и его жена Галина Ивановна. Из четверых детей Евдокимовых трое стали учителями. Пришли работать в школу и две их внучки. 

Одна из них – моя бабушка Тарасова Лилия Ивановна. Еще студенткой она начала работать учителем физики в школе №5 нашего города. После института работала в городе Каменск-Уральский. Вернувшись в Йошкар-Олу, бабушка преподавала физику и астрономию в школе №30. Вот уже 9 лет она работает в моем лицее и является также заместителем директора по научно-методической работе. Моя бабушка не просто учитель. Она – Отличник народного образования, заслуженный работник образования республики Марий Эл. Три раза она побеждала в конкурсе на звание «Соросовский учитель». А в 2007 году получила грант Президента Российской Федерации. 

Сестра бабушки Вострецова Галина Борисовна обучает учеников нашей школы химии. Педагогическую деятельность она начала в Куярской школе, работала в школе №6. Галина Борисовна тоже Отличник народного образования, дважды Соросовский учитель. Кроме того, она является директором детского лагеря (ДООЦ) “Таир”. 

Вслед за ними получила педагогическую профессию и моя мама – Чернозем Анна Ивановна. Она учитель истории и обществознания в лицее №11. Мама преподает в старших классах, ведет спецкурсы.

 
И бабушка, и тетя, и мама очень много и успешно работают.   Их ученики часто становятся победителями различных конкурсов и олимпиад. Я горжусь своими родными, но, к сожалению, мы очень мало времени проводим вместе. 

 
Изучая учительскую династию моей семьи, я подсчитал общий педагогический стаж всех своих родных. Получилось 260 лет! Учителя моей семьи преподавали почти все предметы школьной программы: математику, физику, химию, историю и обществознание, русский язык и литературу, были учителями начальной школы…

      Каждый день я вижу, как важна и сложна профессия учителя. Неслучайно 2010 год объявлен годом учителя в нашей стране. 

