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Детский электронный журнал «Маленькое окно в большой мир»
В настоящее время, время цифровых технологий, основным увлечением ребят является компьютер. В основном это игры, которые увлекают и занимают много свободного времени. Поэтому современные дети мало читают, мало занимаются спортом, и другими не менее важными делами. Я тоже люблю посидеть за этим интересным занятием, но мне нравится изучать новые программы и создавать в них что-то свое, новое.
Целью данной моей работы было создание детского электронного журнала, и приобщение одноклассников к выполнению интересных заданий, чтению книг, общению, написанию рассказов, участию в конкурсах через использование информационных технологий.
Решение поставленной задачи было начато с изучения общественного мнения в классе. Было проведено анкетирование, с целью узнать, нужен ли такой журнал. В результате 22 человека из 25 ответили положительно. Детям интересно узнать, что происходит в мире, какие совершаются открытия, чем увлекаются наши ровесники, чем интересуются и как проводят время одноклассники. Узнав мнение ребят, я создал журнал «Маленькое окно в большой мир». В журнале помещены рубрики: «Новости», «Почемучка», «Как появились слова», «Праздники», «Проба пера» и др.

Выполненная работа была представлена на классном часе. Всем работа очень понравилась, журнал получил хорошие отзывы. Многие ребята согласились принять участие в следующем выпуске.
