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Канадские инуиты. История Нунавута

Изучая журнал SPEAK OUT и переводя тексты с английского языка на русский, меня очень заинтересовала тема, представленная в моей презентации. Тема коренного малочисленного народа - инуитов - для исследования очень интересная. И я считаю нужным рассказать вам о ней, ведь многие даже не знают, кто такие инуиты и где они живут.
Моя работа носит исследовательский характер, и тема моих исследований и разработок на сегодняшний день очень актуальна. Проблемы малых народов, сохранение их самобытной культуры, языка, традиций - все это необходимо изучать и разбирать. Поэтому целью моей исследовательской работы является ознакомление с малочисленным народом, их жизнью, традициями, бытом и культурой. Ведь нам, молодому поколению, необходимо знать свою историю, историю своих предков, стараться сохранить то малое, что осталось нам от наших прародителей. «Без прошлого нет будущего». Также как и они, мы - марийцы - тоже дорожим нашей территорией, нашим языком и культурой.
Эта исследовательская работа интересна для меня тем, что я узнал много нового, любопытного о малочисленном народе инуиты. Это северные коренные жители, их также могут называть эскимосами. Эскимосы - люди, употребляющие в пищу сырое мясо. В настоящее время эта малочисленная нация насчитывает около 29 500 человек. Их проблемы, их нравы очень близки нашему народу. Инуиты очень дорожат своими традициями, культурой, языком — инуктитутом. Они ценят то, что у них есть собственная территория - Нунавут. В переводе с их языка это слово означает «наша земля». Девиз инуитов - «Наша земля - наша сила!». Северная территория Нунавут в 1999 году стала территорией Канады. Это первая в мире столь обширная   территория   (2   млн.   кв.   км)   с   самоуправлением коренных народов Севера. Жители Нунавута в основном инуиты - 85%. Еще 50 лет назад они вели кочевой образ жизни и зависели от; сезона охоты и рыболовства. Но в настоящее время жители Нунавута близки к цивилизации: занимаются государственными делами, строительством, учебой, стараются получить образование, живут в домах, работают в офисах, носят теплую одежду и едят фастфут.
И еще необходимо заметить схожесть нашего северного народа с инуитами. Оба эти народа были кочевниками, охота и рыболовство и по сей день остаются основными видами их деятельности. Одинаковые условия климата накладывают свой отпечаток на культуру, одежду и многое другое. Езда на оленях, в собачьих упряжках даже сегодня при наличии снегоходов остается неотъемлемой частью их жизни. Употребление в пищу сырого мяса, рыбы, схожесть культуры, горловое пение, юрта и иглу - все очень похоже.
Очень много проблем в жизни инуитов связано в основном с климатическими условиями их проживания. Обособленное местоположение, отдаленность от большой земли. Огромная территория (1/2 Канады), но туда ведет только 1 дорога, протяженностью 21 км. Их территория - это самое холодное место в мире. Основная проблема - алкоголизм, депрессия - ведь на территории Нунавут все 24 часа либо день, либо ночь. Очень высокая смертность, суицид. Хотя на территории Нунавута существует сухой закон, и винный магазин есть только в столице Икалуите, это не решает проблему алкоголизма и наркомании. Очень тяжело, когда летом и зимой либо всегда светло, либо темно (все 24 часа в сутки). Многие люди безработные. Получение образования для молодежи также является проблемой.
Что же делает правительство Канады, т.е. федеральное правительство? Оно обеспечивает будущий бюджет и выделяет деньги на различные программы. Но даже если правительство создаст в Нунавуте уже запланированные 2 300 мест, работу получит лишь 1 человек на 3-4 семьи. Остальные зависят от социальных пособий. Безработица - 22%.
Экологический туризм - главная надежда правительства Нунавута, ведь здешние места славятся необыкновенной красотой и уникальностью животного и растительного мира.
Ведется разработка и добыча полезных ископаемых, т.к. этот северный край богат свинцом, цинком, медью, золотом, алмазами и природным газом. Нунавут имеет исключительное право добывать ископаемые на площади в 350км, а на остальной территории он делит это право с федеральным правительством.
Очень большая проблема назрела в последнее время. Канадские инуиты стали жертвами потепления климата. «У вас холод и снег создают условия для зимнего отдыха. У нас один супермаркет - это природа. Лед - наше транспортное средство, средство выживания, возможность охотиться и ловить рыбу без риска». Арктика стала непредсказуемой. Морозы последние 3 года стоят слабые, лед не замерзает. Даже для рыбы вода значительно потеплела, арктическая треска, карибу ищут более холодные воды. Соответственно медведи, моржи остаются без пищи. Круговорот нарушен или, можно сказать, нарушена «пищевая цепочка».
Что же будет дальше, когда ледники начнут таять? Очень важная мировая проблема!
Моя презентация основана на материалах журнала Speak Out. Этот журнал предназначен для людей, изучающих английский язык. Тем самым я изучал материалы сначала на английском языке, а затем, переводя на русский язык информацию и обработав ее литературно, составил слайд-шоу. Материалы, картинки и некоторые достаточно интересные факты о самых холодных местах и явлениях на земле я изучил также благодаря журналам GEO, Cool Facts - Speak Out.
Я занимаюсь изучением английского языка на протяжении нескольких лет. Поэтому данная работа для меня вдвойне интересна и актуальна. Изучение окружающего мира с помощью английского языка - достаточно сложная, но в то же время очень интересная работа.
