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Актуальность проблемы Оценка способностей при распределении учащихся
начальной школы в математический класс
В зависимости от уровня развития ребенка и его возможности получить знания, необходимо выбрать наилучший способ и методы обучения. Специальный курс может быть приспособлен к индивидуальным особенностям ученика. Изменение школьной программы можно добиться введением углубленного курса по точным дисциплинам. Понимание механизмов получения информации и факторов, влияющих на этот процесс, дает возможность отбора детей с повышенным уровнем математических способностей.
Цели и задачи исследования
- Цель: Выявить основные факторы, влияющие на восприятие учащимся школьной математической программы, и способы создания оптимальных условий для формирования системы получения знаний.
В рамках указанной цели были поставлены следующие задачи:
1.
Оценить основные факторы, влияющие на восприятие ребенком математической программы.
2.
Создание общих критериев к формированию математических классов.
Научная новизна
В работе получены параметры, позволяющие педагогу дать характеристику ребенка, о готовности к обучению в классе
с повышенным уровнем математической программы. Проведен анализ (с помощью опроса учащихся четвертого класса) восприятия информации у детей с гуманитарными и математическими способностями.
Теоретическая и практическая значимость работы 

Чтобы определить склонность учащегося к углубленному изучению математики, нужно учитывать следующие моменты:
а)
Уровень внимания.

Внимание представляет собой постоянный самоподдерживающийся процесс отбора. В каждый момент времени внешние и внутренние стимулы соревнуются за сферу внимания. В их состав входят информация от слухового и зрительного анализатора, данные, сохраняющиеся в долговременной и кратковременной памяти.
б)
Память.
Свойства памяти во многом зависят от внимания и мотивации, эффективности обработки запоминаемой информации, частоты ее предъявления и техники, используемой для ее восстановления. Различают кратковременную и долговременную память. Первая характеризуется небольшим объемом, тогда как вторая представляется практически безграничной. Кратковременная память зависит от уровня внимания и от эффективности обработки информации. Эффективность долговременной памяти зависит от частоты повторений и уровня детализации, логичности запоминаемой информации, ее окрашенности и значимости для запоминающего. По мере взросления школьники начинают остро нуждаться в развитии функции воспроизведения, так как у них увеличивается необходимость овладеть большими знаниями без затраты значительных усилий. Это дает возможность школьникам вспоминать определенную информацию или навыки в то время, когда они занимаются другими делами. По способу получения информации выделяют зрительную, слуховую и тактильную память: зрительной памятью называется процесс запоминания информации, полученной  с помощью зрительного анализатора, слуховая память- запоминание слов, звуков,   услышанных   человеком   в   окружающем   его   мире, тактильная память развита у людей с патологией слуха и зрения.                   в) Мотивация (стимул)
Успехи в обучении и овладении навыками у детей школьного возраста зависят от уровня мотивации. Факторами, влияющими на заинтересованность ученика математикой, являются: модели поведения в семье или среди сверстников, которые могут подкрепить или разрушить мотивацию (что еще раз говорит о необходимости подбора детей с общими увлечениями, высоким порогом восприятия предмета), квалификация учителя и его авторитет, чувство собственного достоинства ученика.
Выполненная работа относится к прикладным исследованиям в области изучения возрастной физиологии и детской психологии. Полученные данные раскрывают способности детей к точным наукам.
Практическая значимость работы заключается в том, что на     основании     этих     данных становится  возможным ориентироваться на способности ребенка и прогнозировать возможность успешного обучения в классе с математическим уклоном. Для детей можно своевременно разрабатывать новые, усложненные программы обучения, которые будут влиять на формирование систематизации математических знаний в дальнейшем периоде развития.
Материалы и методы исследования:
Оценка математических способностей детей четвертого класса с помощью опроса учащихся.
Тест
1.
На что похожа планета Земля? (ассоциативное мышление)
2.
Что Вы предпочитаете делать в свободное время:
(физиологические особенности организма):
а)
гулять;
б)
находиться дома.
3.
Если заболел учитель, каким уроком вы бы заменили предмет (мотивация):
а)
русским языком;
б)
математикой;
в)
английским языком;
г)
уроком труда;
4.
Торт разделили на 6 равных кусков. Три куска съели. Сколько торта осталось? (тип мышления)
5.
Сколько будет: 2+2><2 (восприятие информации обработка информации).
6.
Вы ищете в троллейбусе «счастливый билет»?
7.
Вы пересчитываете сдачу в магазине? (воспроизведение накопленных знаний)
8.
Где вокруг нас встречаются цифры? (внимание и логическое мышление)
9.
Скопируйте рисунок (зрительно-моторная функция).
10.
Нарисуйте линию.
В работе использованы результаты исследований психолога школы Волковой Н.И. (оценка работоспособности и устойчивости внимания, поиск закономерностей).
Выводы
К группе учащихся, воспринимающих математическую информацию быстрее большинства в классе (прочитывание условия задачи один раз, минимальная затрата времени на решение задачи, разные способы решения задачи), можно отнести детей с ускоренной обработкой зрительной информации, хорошими процессами запоминания и формирования последовательностей. Они быстро заучивают таблицы и осваивают основные понятия о числовых закономерностях. Дети хорошо считают в уме, хорошо концентрируются на ответе во время экзамена. При оценке способностей к математическим вычислениям необходимо учитывать характер вычислительных задач, скорость их решения и точность вычислений. Очень полезен анализ допущенных ошибок. Формирование математических классов является оптимальным в возрасте 11- 12 лет и необходимым для отбора детей с повышенными способностями для дальнейшего развития ребенка на более высоком уровне.
