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Эти удивительные кораллы
Цель работы:

- Изучить литературу про кораллы
- Провести наблюдения
- Выполнить съемку
- Сделать выводы 

Актуальность исследования: а что такое кораллы? Растения или живые организмы? Почему их нет в наших озерах? Какие бывают кораллы? Что такое коралловые рифы? 

Методы исследования:

- Изучение литературы по данной теме;
- Наблюдение кораллов на Красном море;
- Фотографирование различных видов кораллов;
- Наблюдение в батискафе.
Кораллы всегда волновали воображение людей. Люди считали еще в древности - кораллы возникли из отрубленной головы Меду​зы Горгоны, когда её кровь капала на песок. Люди верили, что ко​раллы могут горькую воду превратить в питьевую, а человека сде​лать невосприимчивым к ядам. Красные коралловые веточки ис​пользуются в амулетах как защитное средство.

Меня больше всего заинтересовали вопросы - растения корал​лы или живые организмы? И почему их нет в наших озерах? Какие виды кораллов бывают? И что такое коралловые рифы?
В Красном море наблюдается необыкновенное разнообразие жизни: в нем много рыб и кораллов. В Красном море самыми ценными считаются черные кораллы - горгонарии. Из них вытачивают ювелирные украшения. Мягкие кораллы поражают яркостью красок и разнообразием форм, они не строят осевого скелета. Исчезают после их гибели, не строят кораллового рифа, но являются его украшением. Некоторые кораллы могут расщепляться на несколько колоний. Иногда от колонии отрывается отдельные кораллы, которые, осев на дно, осно​вывают колонию.

Что же такое кораллы? Растения или животные? Чтобы отве​тить на этот вопрос, я поинтересовался, как кораллы питаются? Оказывается, существуют кораллы анемоны. Они питаются живот​ными, парализуя их и упаковывая их внутрь мешка через ротовое отверстие, а затем переваривают. Значит они хищники.
Огненные кораллы - по форме бывают сетчатые и пластинча​тые и могут образовываться у берега и на большой глубине. Глав​ная особенность этих животных, прикосновение к ним может вы​звать ожог как от огня, поэтому их и называют огненными.
Гигантские морские веера, несмотря на ажурность и кажущую​ся хрупкость, вполне способны противостоять сильному течению. Они поселяются там, где мощный ток течения прогоняет через их кружево насыщенную планктоном воду.

Рифы образуются на мелководье в тропических морях. Общая площадь коралловых рифов в мире 27 миллионов квадратных ки​лометров. Они образуются в зоне, где температура самого холодно​го месяца в году не отпускается ниже 18 градусов.
Выводы: кораллы - это живые организмы, которые питаются водорослями и мелкими обитателями моря. Их нужно беречь, так как это среда обитания для морских жителей. Их нет в наших озе​рах, так как там происходит колебания температуры ниже 18 граду​сов и для их жизни нужна морская вода. Коралловые рифы образу​ются из коралловых полипов и водорослей, которые усеют извле​кать известь из морской воды. 

