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Цена Победы

Посвящается моим прадедам

Цель работы:

- Изучить военную историю членов моей семьи.
- Изучить литературу о Смоленском сражении.
- Побывать в местах, где воевали мои прадеды.
- Собрать материал для Музея военной Славы.
- Сделать выводы 

Актуальность исследования:

- Были ли фронтовики в моей семье?
- В каких сражениях они участвовали?
- Как сохранить память о солдатах-освободителях? 

Методы исследования:

- Изучение литературы по данной теме.
- Участие в поисковой работе на местах сражений.
- Сбор и изучение военных реликвий.
- Фотографирование сооружений, оружия и предметов времен
Великой Отечественной войны.

Приближается самый главный праздник нашей страны - День Победы. 65 лет мы живем под мирным небом и о прошедшей войне можем узнать только из книг, кинофильмов, рассказов родных, в музеях. Но вряд ли найдется в России семья, которой не коснулась бы война.

«А были фронтовики в моей семье?» - спросил я своего деда. Мой дед, Аракчеев Николай Александрович, является председате​лем правозащитного общества «Мемориал». Он давно начал изу​чать историю нашего рода и поэтому мог мне помочь.

Оказалось, что мой прадед Аракчеев Александр Семенович окончил школу №6 (теперь это лицей №11) перед войной. Вскоре его призвали в армию. Мой дед храбро воевал, дошел с боями до города Берлина. Он награжден семью боевыми наградами. Три года мой прадед был на фронте. Где он воевал, что он чувствовал, что испытал, было ли ему страшно? Эти вопросы не давали покоя.

Летом 2009 года мы с дедом поехали в Белоруссию. Именно там берет начало наш род. Путь лежал через Смоленскую область. Я уже знал, что в 1943 году прадед воевал здесь. Мне представилась уникальная возможность пройти фронтовой дорогой Александра Семеновича.

Но с чего же начать? В городе Сычевке мы познакомились с местным краеведом Николаем Манько. Он много лет собирает ма​териалы о боях за Сычевку в 1941-1943 годах и указал, где были самые ожесточенные бои.

Теперь и мы с дедом стали замечать, что вокруг много следов войны. Вот посреди поля стоят сооруженные нашими солдатами до войны ДЗОТы. В октябре 1941 они достались фашистам, и тысячи красноармейцев погибли здесь под пулеметным огнем врага. А вот прямо на-земле лежит солдатская пряжка от ремня.

Вдоль всех смоленских дорог стоят обелиски в честь павших бойцов. Их очень много. И вот мы достигли Сычевского Поля Па​мяти. Оказалось, что это огромная братская могила наших бойцов. Эти солдаты были найдены и похоронены после войны разными поисковиками.

Поисковый отряд «Демос» нашей республики каждое лето при​езжает на Смоленскую землю для участия в «Вахте Памяти». Они выяснили, что там сражались наши земляки. Многие из них погиб​ли. В их честь установлена мраморная плита с именами. Может быть, они знали моего прадеда, дружили, были с ним в одном бою. Но уже не найти ответа.

Еще больше следов войны можно обнаружить в смоленских ле​сах. Нужно быть очень внимательным, потому что страшные свиде​тельства войны лежат прямо под ногами. В 1943 году Смоленская земля была освобождена от фашистов, но до сих пор можно обна​ружить реликвии тех лет. Я и сам нашел гильзы от патронов, оскол​ки артиллерийских снарядов, авиапатрон, металлический чехол от ножа, пуговицы с гимнастерок. В траве лежат каски как советские, так и немецкие. Может быть, они были потеряны в рукопашном бою? В лесу можно найти воронки от бомб, заполненные водой, пар​тизанские землянки.

Встречаются находки и более опасные. Бойцам поисковых от​рядов случается находить неразорвавшиеся мины. В таких случаях вызывают саперов и их взрывают. После взрыва остаются глубокие воронки, такие же, как в годы войны.

Александр Суворов говорил: «Война не окончена, пока не по​хоронен последний погибший солдат». Но в наших лесах до сих пор лежат не погребенные останки советских бойцов. Почему так слу​чилось? В начале войны во время отступления хоронить было неко​гда, и погибшие солдаты так и остались лежать на поле боя. Иногда их останки находят бойцы поисковых отрядов. Иногда попадает и солдатский медальон. В этих футлярах имелась личная информация о солдате. Но часто находят пустые медальоны. Оказывается, сол​даты из страха ничего не записывали. Поэтому в России так много солдат, пропавших без вести. А сотни воинов предаются земле безымянными.

Выводы: Оказавшись в мирное время на поле сражения, я все время думал о своем прадеде. Теперь я знаю точно, что война - са​мое страшное из того, что может случиться с человечеством. Уви​дев огромные братские могилы, я понял, какое это счастье, что мой прадед остался жив. Иначе не родился бы мой дед, мама, а значит и я. Поэтому важно, чтобы люди помнили, какой ценой досталась по​беда нашему народу, какие беды приносит война.

Все наши находки мы с дедом привезли в Йошкар-Олу. Мы от​крыли экспозицию, посвященную Великой Отечественной войне, в народном музее «Мемориала». Каждый может прийти туда, чтобы прикоснуться к истории нашей Родины. Чтобы было действительно так: «Никто не забыт, ничто не забыто».

