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Школьная парта: вчера, сегодня. Завтра?

Цель работы: привлечь общественное внимание к проблемам сколиоза и нарушения зрения у школьников ввиду отсутствия правильной школьной мебели.

Задачи проекта:

- выявить уровень информированности учащихся о происхождении школьной парты;

- узнать об особенностях стандартов школьной мебели;

- определить площадь, необходимую для полноценной работы школьника.

- на примере лицея выяснить процент заболеваний опорно-двигательной системы и нарушение зрения за время обучения.

Я услышал разговор взрослых, что дети, учась в школе, приобретают не только знания, но и целый букет различных заболеваний. Это меня насторожило, и я решил разобраться, как же обстоят дела на самом деле. Проблему сохранения здоровья школьников пытаются решать различными способами, последнее изменение – это введение третьего урока физкультуры, но достаточно ли этого? По 4-5 уроков в день ученикам приходится сидеть за столом, не говоря уже о подготовке домашнего задания.

Обратимся  к истории появления школ в мире. Греческие и римские школы стали предшественниками всех современных школ и колледжей, но там не было классов, ученики не сидели за столами. Древние школы располагались обычно на площадках, где тренировались военные или устраивались парады. Ни одна школа не была похожа на современное учебное заведение. Скорее, это были места для проведения дискуссий, и только изредка ученикам читали лекции или устраивали занятия. В 19 веке началось массовое обучение, но и тогда ученики сидели не за партами, а просто на лавках, именно тогда и было отмечено резкое ухудшение зрения обучающихся. С тех пор большую часть учебного времени дети проводят сидя.

Прообразом школьной парты можно назвать поставец, пришедший в обиход со времен эпохи Возрождения.  Поставец часто был оборудован откидной наклонной крышкой. Учились за ним школяры исключительно стоя. Позже рационализаторская мысль превратила поставец в конторку и секретер. А еще позже из конторки, стола и скамьи складывается специальная ученическая мебель – парта.

А откуда взялось это слово парта, даже и ученые не очень ясно себе представляют. Слово это нерусское. Скорее всего, оно произошло от немецкого apart - "особо", "в отдельности" (апартаменты): когда-то партами называли сиденья для одного или двух учеников. Существует версия, что название этот предмет получил от латинского слова партис -  «группа», то есть соединённые вместе. 

Вторая половина 19 века – первая удачная попытка создать парту для правильной посадки школьников. Из множества вариантов наиболее удачным решением стала так называемая парта Эрисмана, названная по имени ее изобретателя – профессора Московского Университета Федора Федоровича Эрисмана. Конструкция из массива дуба состояла из стола и скамейки. Они были жестко закреплены между собой и соединены с предыдущей и последующей партой. Наклонная крышка парты откидывалась, под столом была подставка для ног, а скамейка поддерживала спину ученика прямо под поясницей. Естественно, конструкция не предусматривала регулировки по высоте, поэтому парты производили для четырех групп возрастов. Чуть более ста лет эта массивная парта стояла в классах, а дальнейшие изобретения были лишь усовершенствованием идеи Эрисмана. Статистика по болезням спины того времени, и весь будущий опыт показывает, что данное изобретение было наиболее удачным для того времени.

Позднее сельский учитель, Петр Феоктистович Коротков изобрел парту с наклонной верхней плоскостью, за которой можно писать не горбясь. За что и получил в 1887 году серебряную медаль на Урало-Сибирской кустарно-промышленной выставке. Конструкция оказалась настолько удачной, что вскоре распространилась повсеместно.

Но в 70-е годы 20 века Правительство решило, что пора выкинуть морально устаревшее «старье» и соорудить новую школьную мебель для всей страны. Из-за экономии времени и денег в классах появились раздельные столы и стулья вместо парт, ведь традиционная парта – это пара из скамейки и стола, закрепленных между собой. При изготовлении новой школьной мебели использовались металлические ножки, дешевое дерево. Столешница лишилась наклона, сам стол – подставки под ноги, а вместо жесткой планки под поясницу появился стул со спинкой, доходящей до середины лопаток. Неправильная посадка и, как следствие, рост числа сколиозов и болезней тазобедренного сустава, ухудшение зрения. А ведь такие «парты» стоят в наших школах до сих пор. Подобная мебель не способствует сохранению здоровья школьников, и уж тем более – росту успеваемости.

Меня заинтересовал вопрос: какие требования предъявляются к школьной мебели? 

Оказывается существуют особые документы ГОСТы. Основным нормативным документом, регламентирующим требования к школьной мебели, является ГОСТ 22046-02 «Мебель для учебных заведений. Технические условия». Кроме этого, типы, функциональные размеры и требования к школьной мебели определены в следующих ГОСТах: ГОСТ 5994 – 93 Парты. Эти документы отражают следующие общие критерии и требования, предъявляемые к школьной мебели:

- Педагогические. 

- Санитарно-гигиенические. 

- Эргономические. 

- Производственно-экономические. 

- Архитектурно-художественные. 

Требование, обеспечивающее безопасное нахождение в школе, - травмобезопасность школьной мебели. Травмобезопасность изделий обеспечивается такими элементами:

- закругление углов столешниц на всех типах столов; 

- применение в окантовке столешниц пластиковой кромки ABS; 

- использование круглого профиля труб для каркаса стола; 

- использование механизма регулировки опор стола и шкафов по неровности пола; 

- повышенная устойчивость конструкции стола и стула. 

С 1972 года для школьников принята ростовая шкала с интервалом в 15 сантиметров. В 1986 году была введена новая нумерация ростовых групп (шесть номеров) и цветовая маркировка изделий, соответствующая мировому стандарту ИСО 5970 «Мебель. Столы и стулья для учебных заведений». В 1992 году Государственные стандарты «Мебель школьная. Функциональные размеры» (ГОСТ 11015, ГОСТ 11016, ГОСТ 5994, ГОСТ 18314, ГОСТ 19549, ГОСТ 19550, ГОСТ 22359, ГОСТ 18313, ГОСТ 18607 и др.) были еще раз пересмотрены и подтверждена необходимость шести ростовых номеров. С 1994 года проводится обязательная сертификация школьной мебели.

Для обеспечения работоспособности, правильного физического развития, профилактики нарушения осанки и зрения у детей и подростков, большое значение имеет использование школьной мебели, соответствующей гигиеническим требованиям. Но действительно хороши ли государственные стандарты школьной мебели и соблюдаются ли они при производстве школьной мебели, которая стоит, например, в нашей школе? Углы столешниц не закруглены, механизма  для регулировки опор стола по неровности пола не имеется, парты по росту учеников не регулируются и нет повышенной устойчивости конструкции стола и стула. 

В процессе учебных занятий организм учащегося испытывает статическую нагрузку, обусловленную необходимостью длительное время сохранять вынужденную рабочую позу. Эта нагрузка резко увеличивается в случае неправильного устройства мебели, несоответствия ее размеров росту и пропорциям тела учащихся. Все эти факторы способствуют нарушению осанки, развитию близорукости и ее прогрессированию.

Я провел анкетирование учеников 3Б класса и выяснил, что из 21 одного опрошенного 10 хотели бы как-то изменить своё рабочее место, т.к. им неудобно заниматься.

 
Я провел опыт: измерил площадь поверхности своей парты, измерил площади открытого учебника, тетрадей и пенала, и посчитал, какая площадь осталась свободной для рук и локтей. Оказалось, что на уроке математике свободной останется лишь 0,1 кв.м. площади, а на уроке английского лишь 0,06 кв.м. Как же может ученик правильно сидеть и писать за партой, имея такую площадь для работы!

Я обратился в медпункт лицея, где получил следующие данные о состоянии здоровья учащихся нашего лицея:

- 287 человек страдают от заболеваний опорно-двигательного аппарата;

- У 198 учащихся нарушение зрения.

Проанализировав всю собранную информацию, я пришёл к выводу:

- чтобы сохранить зрение, нужен наклон парты;

- чтобы сохранить спину здоровой, а осанку правильной, нужно освободить место для локтей, оборудовать парту подставкой под книги.

Как же обратить внимание взрослых на эту проблему:

- я выпустил буклет с информацией для родителей;

- правительству, санэпиднадзору необходимо пересмотреть требования к школьной мебели, которые устарели;

- предложить мебельным фабрикам изменить конструкцию, выпускаемой школьной мебели.

А иначе никакие дополнительные уроки не помогут избежать сколиозов и близорукости.

Школа – это более чем десятилетие жизни ребенка. Это те самые десять лет, когда формируется позвоночник человека, его здоровье, его личностные качества. Идти по жизни с поднятой головой, не сгибаться перед трудностями – всему этому учит нас правильная осанка. Задача взрослых – внушить детям важность этого вопроса, подарить им умную мебель, которая будет другом в  счастливые школьные годы!
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