Пономарева Мария

3 «б» класс, МОУ «Лицей №11 им. Т.И. Александровой г. Йошкар-Олы» 

Руководитель Соловьёва М. А.
VII республиканская НПК «Александровские чтения», 2010-2011 учебный год

Почему не всем легко найти друга?

            Наблюдая за ребятами моего класса, я обратила внимание, что есть ребята, которые мало общаются, а есть ребята, которые всегда - в гуще событий.

            Мне очень захотелось помочь одноклассникам найти друзей. Этому я и решила посвятить свою работу-исследование. Я думаю, что это важная и актуальная проблема. Ведь если мы ей займемся, то в мире будет меньше одиноких и замкнутых людей.

            Меня давно интересовала такая наука как психология, но в школе ее пока не преподают. Я подумала и обратилась к помощи взрослых: моей маме и своей учительнице Марине Алексеевне. Сначала я выяснила происхождение слова «психология» и историю возникновения одноимённой науки.

            Меня заинтересовало поведение человека в группе, взаимоотношения ребят в нашем классе. Почему у одних ребят много друзей, а у других мало? Психологи утверждают, что большую роль в этой проблеме играет темперамент личности. Древнегреческий врач Гиппократ предложил разделить людей на  сангвиников,  холериков,  флегматиков,  меланхоликов.

            Я изучила основные характеристики данных темпераментов, узнала их наиболее ярких представителей.

            Проведя подготовительную работу, я определила цель своего исследования:
       Выявить психологические особенности ребят из 3 «Б»  и их влияние на взаимоотношения в классе. Иными словами, ребятам с каким типом темперамента легче найти друзей.

        Перед собой я поставили следующие задачи:

 1.   Изучить типы темперамента ребят нашего класса.

2. Рассмотреть влияние психологических особенностей ребят на их общение в коллективе.

             Практическое значение моей работы: оказать помощь тем, кто мало общается, избавить их от одиночества.

             Первоначально я занялась изучением темперамента ребят в нашем классе. Психолог лицея Филенко Екатерина Сергеевна  методом «Формула темперамента» авторов А.В. Тимченко и В.Б. Шапарь изучила типы темперамента моих одноклассников. С моим учителем мы провели анкетирование для оценивания себя (самоонализ).


В результате мы выявили основные виды темпераментов. У некоторых ребят он оказался смешанным. Но один из типов является основным. На него я и буду ориентироваться.  Мы выявили следующее:

сангвиников в нашем классе 56%; холериков -18%; флегматиков -12%;

меланхоликов - 4%.

Американский ученый Дж. Морено придумал способ определения межличностных предпочтений и назвал его социометрией. Результаты этого метода могут быть математически обработаны и нарисованы в виде графической схемы.


Люди по этому методу подразделяются на:

1. «Звезд» - тех, кого больше всех выбирают из изучаемой групп;

2. «Предпочитаемых» - которых выбирают часто, но меньше чем «звезд»;

3. «Пренебрегаемых» - которых выбирают мало;

4. «Изолированных» - которых не выбрал никто.


Мы предложили моим одноклассникам ответить на ряд откровенных вопросов, а затем обработали их. Изучив ответы,  я построила социограмму и выявила следующее:

1. Среди звезд – сто процентов сангвиников.

2. Среди предпочитаемых  - 70% сангвиников, 20% холериков,10% флегматиков. 
3. Среди пренебрегаемых – 20% сангвиников, 40%- холериков, 30% флегматиков, 10% меланхоликов. 
4. Среди изолированных – 100% меланхоликов.

            Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что проблемы в общении испытывают ребята с меланхолическим типом темперамента, а быстрее всего находят контакт, имеют большое количество друзей и пользуются популярностью у сверстников сангвиники. Не просто и людям с холерическим типом темперамента, хотя в нашем классе их оказалось немного.

            Проведя исследование, я поняла, почему некоторым ребятам трудно подружиться. Люди не совпадают по типу темперамента, им трудно понять друг друга. На самом деле они могут оказаться замечательными  и очень интересными.

            Я решила изучить круг интересов моих одноклассников. Предложила им ряд вопросов об их увлечениях. Оказалось, что все ребята могли бы найти в классе друга по интересам. Только четверо ребят сказали, что предпочитают работать в одиночестве. 

            Закончив исследование, со своими выводами познакомила классного руководителя. Сама стала чаще разговаривать, играть,  звонить  ребятам из группы изолированных и пренебрегаемых. Пытаюсь и других ребят вовлечь в наше общение. Надеюсь, что при повторной социометрии в будущем году в нашем классе не будет ребят, с которыми никто не хочет дружить.
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