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Капоэйра – неизвестное известное искусство

            В жизни человека с самого детства большую роль играет культура спорта, что обуславливает  актуальность моего исследования. Спорт способствует гармоничному развитию личности. На мой вопрос в классе: занимаешься ли ты спортом, только один человек из 20 опрошенных мной одноклассников ответил «нет». Сегодня, когда спорту в нашей стране уделяется большое внимание, мы можем выбрать тот вид спорта, который нам интересен. 
            С  4 лет я занимался айкидо. Однажды мой учитель по айкидо Виктор Леонидович пришел на занятие с новым, неизвестным для нас  музыкальным инструментом, беримбау, исполнил несколько мелодий и показал, как можно, танцуя, наносить удары.   Так я открыл для себя новый мир – мир капоэйры. 

Цель исследования:

Изучение традиций и правил капоэйры.
Задачи исследования:

* изучить историю появления капоэйры;

*определить, к какому виду искусств принадлежит капоэйра;

*определить место и роль капоэйры в современном мире.

            Что такое капоэйра ? О происхождении названия Капоэйры есть несколько версий:
1) слово «capoeira» происходит из языковой группы тупи-гуарани, к которой принадлежит язык индейцев тупи, что означает «поле, заросшее кустарником, которое расчищалось выжиганием либо вырубкой» 
2) «capoeira» — искаженное звучание слов kipula/kipura из языка киконго, что означает „перепархивать с места на место“, а также „бить, драться“. Оба слова употребляются для описания движений петуха во время петушиных боев. Kipura в культурном контексте народа конго также означает человека, который в бою подражает движениям петуха во время петушиных боев…».

           Капоэйра своими корнями уходит в традиционные культуры центральной и восточной Африки. В Бразилию капоэйра попала в результате работорговли XVI—XVIII веков. В 16 веке португальские колонизаторы захватывали в рабство жителей Африканского полуострова и вывозили их в Бразилию.  Группа объединившихся рабов из регионов Африки была той средой, в которой родилась капоэйра. Они привезли  танец африканских воинов, движения которого изображали сражающихся зебр. Это танец являлся своеобразным поединком молодых воинов племени. Беглые рабы использовали прообраз капоэйры для самозащиты от более оснащенных в техническом плане поработителей.

            Вывод: изначально капоэйра появилась как средство защиты безоружных рабов. Отсюда следует, что капоэйра является национальной борьбой. 

Борьба в спорте - единоборство двух спортсменов по определенным правилам (разным для отдельных видов), в котором соперники стремятся положить друг друга на лопатки. Если учитывать, что в капоэйре тоже происходит состязание между двумя участниками, то можно прийти к выводу, что  капоэйра -  это вид национальной борьбы.

            В 1707 году этот вид борьбы был в Бразилии запрещен. Это произошло после того, как колонизаторы несколько раз столкнулись с сопротивлением простого народа, основным видом защиты которого  являлась капоэйра. С этого времени капоэйра стала похожа на танец. Так жители Бразилии пытались замаскировать свое боевое искусство. В итоге появились бои под музыку. Значит, капоэйра стала танцем?
            Танец (польский taniec, от нем. Tanz), вид искусства, в котором средством создания художественного образа являются движения, жесты танцовщика и положения его тела. Как правило, танец исполняется под музыкальное сопровождение. Наличие музыкальных инструментов, а также движений, в такт музыке, говорят о том, что капоэйра подходит под данное направление искусства.

            Вывод: с 1707 года капоэйра начинает маскироваться под танец и представляет из себя набор движений и жестов, сопровождающихся игрой на музыкальном инструменте, который известен как беримбау. Значит,  капоэйра – это танец.

            Из истории развития капоэйры видно, что она прошла несколько этапов своего развития. Так что такое капоэйра сегодня? Она осталась борьбой, эволюционировала в танец или в какой-то новый вид спорта?

            В 1928 году капоэйра вновь стала законной. В 1932 в Сальвадоре была открыта первая Академия Капоэйра. В 1974 году Капоэйра была признана бразильским национальным видом спорта. Школы капоэйры сейчас объединяют десятки тысяч людей по всему миру. Регулярно проводятся фестивали, семинары. В настоящее время на территории России также существует множество различных школ капоэйры.  Группы тесно общаются между собой. Сохранены ли сегодня традиции капоэйро?

            Во-первых, в капоэйре большое значение придается уважению к старшим. За несоблюдение обычаев можно быть наказанным. Во-вторых, целью игры является попытка игрока вывести из состояния равновесия или обозначение своего удара или серии ударов по корпусу напарника. В третьих,  игра идет под музыкальное сопровождение, беримбао, барабаны, бубны. Поют исключительно на португальском. В четвёртых, как и во всех единоборствах, система поясов в капоэйре имеет четкую градацию. Перед получением очередного уровня сдается экзамен. 

            Рассмотрев историю капоэйры , этапы её развития и становления, можно сделать следующий вывод: также как и в других боевых искусствах в капоэйре присутствует система поясных разрядов, приемы, тактика уходов от ударов. В тоже время, все действие происходит под музыкальное сопровождение, а борьба несет бесконтактный характер. Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что капоэйра - это бразильское  национальное боевое искусство, замаскированное под танец.

	Танец
	Борьба 

	Капоэйра — бесконтактный вид боевого искусства, удары в капоэйре не приветствуются
	Целью игры является попытка игрока вывести из состояния равновесия или обозначение своего удара или серии ударов по корпусу напарника

	Игра идет под музыкальное сопровождение, играемое оркестром
	Игра сопровождается хлопками и поддержкой  других участников

	В игре нет официально проигравших или выигравших — в ней важен сам процесс, ценность ее определяется красотой движений и мелодичностью батерии
	Игроки выходят в круг, чтобы сразиться с противником

	Для присвоения каждого ранга требуется не только владение приемами, а также наличие чувства ритма, гибкости и прыгучести
	В капоэйре, как и во всех единоборствах есть система поясов, которая имеет четкую градацию


            Для меня капоэйра – это активный образ жизни, спорт и в тоже время искусство, которое помогает мне быть сильным и выносливым, как великие мастера капоэйры. Я уже четыре раза участвовал в семинарах по капоэйре, которые организовывал в Йошкар-Оле мой учитель Виктор Леонидович.  В этом году я хочу пройти свою первую батизаду. А в последующем, стать настоящим капоэйристом . 
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