Отзыв
об уроке - семинаре учителя лицея № 11 Е.М. Ивановой
на тему «Уважайте свой язык».
Нетрадиционный урок Е.М. Ивановой является частью авторской программы учителя по развитию устной и письменной речи учащихся 8-х классов. В программе большое внимание уделено культуре речи учащихся. Данному уроку предшествовало изучение «золотых» правил ораторского искусства и выступление ораторов перед аудиторией. «Уважайте свой язык» -урок-семинар, направленный на защиту русского языка от искажений и ненормативной лексики. Поскольку «экология языка» является в настоящее время актуальной проблемой, то тематика урока вызвала большой интерес учащихся.
Урок состоял из двух частей. Сначала каждая группа отвечала на заданный вопрос, как-то: «Согласны ли вы со словами журналистки Т. Лейе «Материтесь на здоровье?» (газета «Комсомольская правда»); «Согласны ли с мнением учёных, что в нашей речи стало больше иностранных слов?»; «Правда ли, что наш народ уже стал говорить слоганом?» (о языке рекламы); «Мне жить в ломы, где пашут за ништяк» (о молодежном сленге).
Отвечая на поставленные вопросы, группы показали хорошее владение устной речью; их аргументация была убедительна; все теоретические знания подкреплялись материалом из российских газет («Комсомольская правда») и местной прессы (газета «Известия Марий Эл»). Опора на практический опыт способствовала активизации работы учащихся на уроке.
В ответах учеников звучала связь не только с ранее пройденным материалом, но и с литературой (прослеживались межпредметные связи).
Каждое выступление учащихся заканчивалось выводом, который формулировали сами отвечающие.
Во второй части урока все группы выполняли практические задания: исправляли речевые ошибки в предложениях, расставляли в словах ударение; определяли, в каких случаях лексическая сочетаемость нарушалась намеренно, в каких - в результате незнания истинного значения слова и другие.
Ученики справились с заданиями, показав неплохое знание русского языка.
С нашей точки зрения, урок Е.М. Ивановой методически был построен очень грамотно и проведен на высоком научно-методическом уровне. В своей работе педагог использовал различные методы и приемы: словесные, наглядные, практические, дедуктивный метод, метод самостоятельной работы.
Урок-семинар потребовал от учителя тщательной подготовки, профессионального мастерства и одухотворенного личностного общения. На этом уроке личность самого учителя открылась как личность увлеченная и многогранная. Речь Евгении Михайловны является образцом для учеников.

Структура урока «Уважайте свой язык» являлась оптимальной с точки зрении его содержания, дидактических задач, а также подготовленности учащихся.
Инновационный урок содержал в себе много новых методических идей, а именно:
· такой урок нужен, если ученикам даётся много творческих заданий, активизирующих их самостоятельность;

· такой урок расширяет кругозор учащихся, так как для их проведения используется дополнительный материал;

· такой урок даёт возможности свободно и раскрепощено общаться друг с другом;

-
на таком уроке нет места соперничеству и зависимости и др.
Ценность уроков культуры речи в том, что они значительно повышают
уровень грамотности учащихся, расширяют их кругозор. Однако следует заметить, что такие уроки должны проводиться в системе.
Инновационный урок Е.М. Ивановой записан на видеокассету и будет использован в высшей школе в учебных целях.
Кафедра педагогики и психологии МГПИ им. Н.К. Крупской рекомендует данный урок к публикации, так как творческие находка учителя заслуживают изучения и внедрения в практику учителями школ.
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