Рецензия
На урок – исследование по теме «Душа поэта. Лирика А.К.Толстого», учитель  Е.М.Иванова МОУ «Лицей №11им. Т.И.Александровой г.Йошкар-Олы»
          Творчество Алексея Константиновича Толстого не очень широко представлено в школьных программах по литературе, поэтому существует необходимость дать полное представление о творчестве поэта в узких временных рамках урока. Таким образом, актуальность и практическая значимость  данного урока очевидна.
          Автором урока на практике для более эффективного усвоения материала было использовано объединение традиционных и нетрадиционных форм и методов, новейших технологий. Среди методов обучения были использованы следующие: репродуктивный, наглядно-иллюстративный, частично-поисковый, исследовательский, а также методы познания: сравнительный, наблюдение, анализ.
           Урок по лирике А.К.Толстого имеет достаточно чёткую структуру. 
            Опережающее домашнее задание, выполненное учащимися в группах, дало возможность познакомиться с интересными фактами биографии поэта.
           Следует отметить, что для анализа  были выбраны, пожалуй, самые яркие стихотворения поэта, их романтическая направленность близка обучающимся подросткового возраста, поэтому анализом их ученики занимались с большим желанием и заинтересованностью. Интерпретация лирического произведения тоже осуществлялась в группах. Такая организация учебной деятельности позволяет всех в классе вовлечь в работу.

Первое стихотворение «Дробится, и плещет, и брызжет волна…» задаёт тон для анализа последующих: оно было разобрано всеми группами под руководством учителя. Анализ проходил в форме беседы учителя с учениками; основа урока- отлично обдуманная система вопросов, которая предполагает их логическую связь и способствует усвоению знаний в системе.
Эффективность такой работы была подтверждена дальнейшим ходом урока, когда ученики в группах продолжили исследовательскую деятельность, ими были достаточно глубоко проанализированы следующие стихотворения: «Ты не спрашивай, не распытывай…», «Коль любить, так без рассудку…», «Край ты мой, родимый край…»,  «Не пенится море, не плещет волна…»

Итогом урока стало интересное творческое задание: учащиеся создавали свои синквейны со словом «душа», а затем их представляли.

Необходимо заметить, что серьёзный исследовательский урок был наполнен атмосферой праздничности, которую помогали создать удачно выбранные учителем произведения музыки и живописи.

На уроке мы увидели и эмоциональное восприятие, и глубокое осмысление лирических произведений, и способность к творческому чтению и осмыслению литературного произведения на личностном уровне.
Урок произвёл неизгладимое впечатление не только  на учащихся, но и на присутствующих гостей, получил очень высокую оценку. В ходе всего урока была видна система в работе учителя. Такие уроки способствуют развитию интереса к миру литературы, чтению.
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