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Нестандартные подходы к литературному образованию школьников как основа развития интереса к предмету
Нередко приходится слышать, что литературное образование зашло в тупик, что современных школьников, прагматичных, порой даже циничных, мало интересует классика и вообще литература. Вот мнение учителя, всю жизнь проработавшего в школе: «… раньше в гимназии были греческий язык и латынь. Потом их не стало. И ничего в жизни не изменилось. То же самое скоро будет с литературой. Литература в школе себя изжила. То, что мы делаем, бесполезно» [2, 11]. Как же сделать так, чтобы литература стала востребованной в современном образовании, заняла достойное место в ряду других предметов? Убеждена, что в первую очередь это зависит от учителя- словесника.
       Можно много говорить о том, что современный ученик не читатель, что ему неинтересна классика. Почему же тогда наши ученики, окончив школу, увлекаются чтением, читают не только произведения–однодневки, но и шедевры мировой литературы? Личный опыт и небольшой социологический опрос показывает, что студенты таких вузов,  как РГУ нефти и газа им.Губкина, МГТУ им.Баумана, ФА при Правительстве города Москвы, СПбГУ экономики и финансов читают Чехова, Достоевского, Толстого, Булгакова, Ремарка, Паланика, Коэльо, Мураками, Макиавелли, Кинга и др. Почему так происходит? Конечно, данный факт можно считать рефлексией на литературное образование, полученное в школе, но, тем не менее,  он наталкивает на  определённые размышления. Выпускники наших школ, обучающиеся в вузах Москвы, Петербурга, других крупных городов, попадают в читающую среду. Поначалу  им стыдно прослыть невеждами, а затем процесс чтения затягивает. Да, порой это мода на того или иного автора, но ведь это мода на чтение, так пусть она будет.

     Не для кого не секрет, что наш регион относится к мало читающим. Следовательно, создание читательской микросреды в классе – задача учителя.  Ведь нам хочется видеть читающего ученика в школе, а не только после её окончания, поэтому следует отойти от «программирования» обучающихся на то, что они нечитающее поколение. Зачастую учитель внушает это и себе и своим ученикам. Реакция учеников вполне нормальна: не хотите - не будем читать.
        Говоря о различных подходах к литературному образованию, прежде всего, мы сами должны ответить себе на некоторые вопросы: чему мы учим? Зачем учим? Что хотим получить в результате? Думается, что такие вопросы возникают у каждого, кто идёт на урок.
       В  10-ом классе на первом уроке литературы задаю вопрос: «Зачем вам надо изучать литературу?» Ответы самые разные, все  записываю на доске. Итак, вот ряд таких суждений учеников: «предмет входит в школьную программу, хочу получить аттестат, вот и изучаю», « может быть, буду сдавать экзамен», « хочу быть образованным человеком», «литература учит общаться с людьми», « мне интересно читать, узнавать что-то новое», «чтобы производить впечатление на девушек, покоряя их своей начитанностью», « знать много стихов и этим удивлять окружающих», « читаю, чтобы не казаться глупым», «читаю, потому что это модно» и т.д. Затем коллективно расставляем приоритеты, спорим, в каждом классе расстановка будет своя, но всё равно приведёт к осознанию необходимости чтения. После такого диспута каждый знает зачем, а это и есть мотивация. Таким образом, не только учитель, но и ученик должен чётко представлять цель своего литературного образования.
      По моему мнению, в современных условиях модернизации образования цель литературного образования - воспитание молодых людей, пытливых и целеустремлённых, практичных и деловых, обладающих интеллектом, а также глубиной и силой чувств.

        Исходя из данной цели, зададимся вопросом: каким же должен быть современный урок литературы? Необходимо заметить, что здесь не может быть однозначного ответа. Вопросами усовершенствования процесса обучения занимаются, пожалуй, начиная с XVII века, со времени написания Я.А.Коменским «Великой дидактики».  Существуют интереснейшие работы учителей – словесников, которые ищут свои подходы к литературному образованию школьников, предлагают нестандартные пути к изучению школьной программы. Необходимо отметить таких авторов, как Л.С.Айзерман,  Е.Н.Ильин,  Г.С.Меркин,  И.Я.Кленицкая и других. Что такое нестандартные подходы к литературному образованию? Какие из них считать нестандартными, когда все известны? На мой взгляд, нестандартные те, которые не губят интерес к чтению, не вызывают отвращения к предмету, т.е. это модернизация уже известных методов применительно к современным условиям образования. Обратимся к некоторым формам работы на уроке, способствующим развитию интереса к чтению и определяющим эффективность обучения.

       Почему ученики не хотят читать те произведения, которые им предлагает школьная программа? Часто это происходит из духа противоречия: если заставляют читать, значит, неинтересно, потому что обязательно. Надо показать ученику, что мы готовы идти навстречу его интересам. Договариваемся, раз в четверть читать, что нравится им. Порой троечник вас удивит такими литературными открытиями! Оказывается, он активно читает! Восхититесь, попросите почитать книгу, затем поделитесь своими впечатлениями о ней, задайте вопросы о том, что показалось непонятным. С этого момента ученик «ваш». Он непременно будет читать то, что вы ему предлагаете, для него уже нет ассоциации со школьной скучной литературой, он ваш активный помощник на уроке. Чем раньше мы пойдём по пути « от ученика к учителю» тем быстрее добьёмся результата. Это, конечно, известная педагогика сотрудничества, которая  в современных условиях даёт хороший результат.

        В 6-ом классе проводила урок «Мои любимые книги». Была приятно удивлена. В круг чтения моих шестиклассников вошли такие авторы, как Жюль Верн, А.Дюма, Джек Лондон, А.П.Чехов,  М.Зощенко, Л.Н.Толстой и даже Ф.М.Достоевский. Причём ученики признавали, что Д.Лондона открыли для себя на уроке литературы в 5-ом классе и невольно увлеклись. Как это ни странно звучит, но лучшим результатом подобных уроков я считаю нехватку времени. Если не все ученики успели высказаться, значит, им было о чём сказать! После урока ребята стали просить друг у друга книги. Это и есть один из путей создания читательской микросреды в классе.
       Среди множества педагогических методик, способствующих развитию интереса к предмету, хотелось бы выделить театральную педагогику. Е.Н. Ильин пишет: «Если урок литературы – урок искусства, то он сам должен быть произведением искусства»[4,4].      
     Трудно не согласиться с известным педагогом. Урок сродни представлению: театральное искусство коллективное, на уроке работает коллектив, невозможно повторить спектакль, неповторим и урок. Элементы театральной педагогики помогают приблизить учащихся к произведению, понять его изнутри. Такие уроки интересны ученикам любого возраста. Так в 5-ом классе они с удовольствием занимаются инсценировкой басен И.А.Крылова, в 6-ом- «Повестей Белкина» А.С. Пушкина, в 7-ом- рассказов А.П.Чехова, в 8-ом «Ревизора» Н.В.Гоголя и т.д.

       Театральная педагогика  незаменима и во внеклассной работе по литературе. В 5-ом классе проводили театрализованное представление «Масленица», и вновь подход «от ученика»: продумали сценарий так, чтобы роль была у каждого, здесь были и народные песни, и сказки, и пословицы, и поговорки, и загадки. Пригласили на праздник гостей, учеников другого класса, а в воскресенье уже все вместе отправились в рощу жечь чучело, праздновать Масленицу. Получился семейный праздник, причём заклички произносили все: и дети, и родители, и так как надо. Вот так мы изучали фольклор. В 6-ом классе раздел «Фольклор» вызвал особый интерес, ученики вспоминали Масленицу, ассоциации с праздником вызывали положительные эмоции при изучении учебного материала.
« Технология театральной педагогики дает возможность учителю быть не только обладателем знаний, но и специалистом, умеющим этим знанием увлечь, обаять, подарить его так, чтобы оно не было отвергнуто или забыто, а позволяло превратить урок в увлекательные «предлагаемые обстоятельства»,- пишет Н.Мокшина  [7].
      В старших классах ученики с  удовольствием участвуют в подготовке литературных вечеров. Так в литературном вечере по серебряному веку «Мы дети страшных лет России» были задействованы практически все одиннадцатиклассники, представляя поэтов различных направлений модернизма. Рефлексия оказалась неожиданной. Следующее поколение выпускников воспринимало того или иного поэта по ассоциации со своим старшим товарищем, игравшим роль на вечере, и учили с большим желанием, сами выходили с идеями о проведении литературной гостиной, а ученики отнюдь не «сильные»! 
        Театральная педагогика является, на мой взгляд, одним из приёмов сближения классики с современностью, что, несомненно, необходимо в современных условиях преподавания.
        Вновь вспоминаются слова Е.Н.Ильина: «Артистизм – не прихоть и не своеобразие чьей-то манеры, а наиважнейшее ( современное!) учебное средство, без которого сегодня не работает ни урок, ни книга»[4,27]. 
      Вообще элементы театральной педагогики и урок литературы –понятия неразделимые. И учитель при этом тоже, безусловно, должен быть актёром. В некоторых педагогических вузах существует курс актёрского мастерства. Данная проблема достаточно глубоко освещена в книге А.П.Ершовой и В.М.Букатова «Режиссура урока, общение и поведение учителя»[3]. Хотелось бы, чтобы при создании новых образовательных программ в вузах, ориентированных на подготовку современного учителя, данный аспект нашёл своё отражение.
      Повысить эффективность урока, с точки зрения развития интереса к предмету, помогает и использование проблемного обучения, без которого трудно представить урок литературы. Как сделать так, чтобы проблемы, поставленные писателем-классиком, не оставили ребят равнодушными? Л.С.Айзерман отмечает, что «самое трудное в подготовке к уроку – ответить самому себе на те вопросы, которые собираешься задать классу»[2, 160]. Конечно, создание проблемной ситуации отнюдь не лёгкое занятие, и класс должен быть готов к диалогу. И всё-таки это один из рациональных и эффективных путей повышения познавательной активности учащихся, направленный на развитие не только знаний, умений и навыков, но и на формирование творческих способностей. 
        Всё больше убеждаюсь в том, что проблема должна звучать достаточно категорично, задевать за «живое». Например, сообщаю десятиклассникам, что роман И.С.Тургенева «Отцы и дети» читаю, конечно, с позиции «отцов», и задаю вопрос: «Почему дети всегда неблагодарны?» Опровергая это предположение, учащиеся находят такие детали в тексте, которые неприметны на первый взгляд. Принцип  «педагогической провокации» в данном случае срабатывает отлично. На таких уроках целесообразно  использовать  работу в группах, которая  помогает каждому осознать свою причастность к постижению истины. Значимость проблемного обучения велика, потому что позволяет решать важные воспитательные задачи: умение самостоятельно найти решение, возможность свободной дискуссии, реализация потребности ребят в самоутверждении, общении, познании. Всё это воспитывает личность, способствует развитию интереса к предмету.
       В сочетании с проблемным обучением  эффективно использование метода проектов, в основе которого лежит развитие познавательных и творческих навыков, умение приводить полученные знания в систему, ориентироваться в информационном пространстве, делать логические выводы. Например, проект «Особенности жанра рассказа», «Характеристика героя», «Образ лирического героя в творчестве М.Ю.Лермонтова» и т.д. В период работы над проектом ученики чувствуют себя настоящими исследователями, и их свежий взгляд на ту или иную проблему может оказаться достаточно интересным. Проект может быть как долгосрочным, так и ограниченным временными рамками урока. Интересно и то, что порой краткосрочный проект оказывается более продуктивным, помогает ученику, работая над произведением, самостоятельно прийти к важным жизненным выводам, к осмыслению жанровых особенностей, характеров, поступков героев, а также создать определённую систему ценностей. Заметим, что всё это ученик делает самостоятельно.
      Метод проекта делает чтение произведения осознанным, аналитическим, помогает в реализации различных способностей. К тому же, как известно, самостоятельно добытые знания более прочные.
       Размышляя над проблемой развития интереса к предмету, пришла к выводу о том, что в  первую очередь    сам учитель должен быть интересен ученикам. Как может стать значимым филолог для учащихся, например, физико-математического класса? Только демонстрируя свою незамкнутость, мобильность в сфере знаний. Этому способствуют интегрированные уроки, причём интеграция может быть самой разной: от глубокой  до небольших вкраплений в урок. Такая форма работы помогает учащимся осознать  практическую значимость предмета и вызвать к нему интерес. Вопрос об интеграции на уроках литературы достаточно широко освещён в методике, но, как правило,  рассматривается  интеграция с такими предметами, как история, музыка, мировая художественная культура. Такая интеграция неизбежна на каждом уроке литературы. Мы попытались подойти к данной проблеме несколько иначе.
      В 11-ом классе проводили интегрированный урок по творчеству М.Цветаевой на тему: «Поэтический мир Марины Цветаевой» (литература, английский язык, французский язык, логика, музыка). В цели урока входило знакомство с жизнью и творчеством поэта, разноаспектный анализ лирического произведения, закрепление навыков аудирования по английскому языку, выразительное чтение стихотворений М.Цветаевой на русском, английском и французском языках, создание логической схемы стихотворения «Сон». Воспитание таких нравственных качеств, как доброта, милосердие, сострадание,  патриотизм, ответственность за свои поступки.

      Учащиеся видели на уроке заинтересованность каждого педагога, умение учителей работать в команде, сами получили возможность продемонстрировать свои знания и кругозор, поняли многогранность подходов к литературному произведению. Такие уроки помогают и в учителе увидеть человека, интересующегося многим.
          Как провести мини-интеграцию? Например, при изучении романа И.А.Гончарова «Обломов» предлагаю составить и решить задачу на проценты. Герой романа получил письмо от старосты о снижении доходов, на сколько процентов стали меньше доходы Обломова? Ученики увидели в романе несколько задач: Алексеев сообщает Обломову об Алексее Логиныче, который вместо семнадцати тысяч получил со своего имения двенадцать тысяч, на сколько процентов уменьшился доход этого героя? Можно сравнить его доход с доходом Обломова и Судьбинского и т. д. Идея такой интеграции появилась, потому что учащиеся с трудом решали задачи на проценты. А мы на литературе решили! Конечно, ребята очень удивлялись, когда я решала с ними задачи ( перед уроком подробную консультацию по решению таких задач получила от учителя математики). Как после такого урока детям-математикам не читать роман? И читали! На мой взгляд, в интеграции главное  не бояться неожиданных подходов, не бояться удивлять. 
     Необходимо заметить, что урок с любым уровнем интеграции требует очень серьёзной и глубокой подготовки, даже если эта интеграция занимает 5 минут.    
     Л.А.Шевченко в статье «Об интеграции на уроках литературы»[6, 150] обращается к словам профессора Гарвардского университета Уильяма Джемса: «Мы пребываем ещё в полудремотном состоянии, используя только незначительную часть своих физических и умственных ресурсов… Человек обладает способностями самого различного рода, которые им обычно не используются». 
       Задача интегрированных уроков и заключается в том, чтобы раскрыть незамеченные способности ученика и вызвать интерес к предмету. 

      Таким образом, говоря о нестандартных подходах к литературному образованию как основе развития интереса к предмету, необходимо выделить такие, как педагогика сотрудничества, элементы театральной педагогики, проблемное обучение и проектная деятельность, интеграция, которые, непременно претерпевают некоторую модернизацию в современных условиях образования. Хочется заметить, что эффективное использование данных педагогических технологий, безусловно, возможно только при личной заинтересованности учителя.
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